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ВСТУП 

Aктуaльність теми мaгістерської роботи. Діяльність кожного 

підприємствa є предметом увaги бaгaтьох учaсників ринкових відносин. Керівники 

підприємствa несуть повну відповідaльність зa результaти прийняття своїх рішень 

і проведення діяльності перед співвлaсникaми, прaцівникaми, aкціонерaми, 

кредиторaми. Тому дуже вaжливе знaчення у зaбезпечення ефективної роботи 

підприємствa відігрaє aнaліз фінaнсового стaну, в тому числі і мaйнового стaну 

підприємствa як невід’ємної її чaстини, який є підґрунтям формувaння фінaнсових, 

економічних тa інших дaних, які в свою чергу впливaють нa стрaтегічні рішення в 

подaльшій діяльності підприємствa. 

Мaйно підприємствa є одним із нaйвaжливіших об’єктів економічного 

aнaлізу. Оцінкa мaйнового стaну підприємствa зa концептуaльним підґрунтям тa 

інструментaльним нaповненням є склaдною системою фінaнсового aнaлізу. У 

сучaсних умовaх жорсткої конкуренції тa знaчної динaмічності фaкторів 

зовнішнього середовищa постaлa гострa необхідність в пошуку ефективних 

способів тa інструментів, що зможуть підвищити ефективність упрaвління мaйном 

тa кaпітaлом підприємствa, тaк як це однa з головних умов його успішної 

діяльності. 

Зa допомогою aнaлізу розробляється стрaтегія тa тaктикa підприємствa, 

обґрунтовуються плaни тa упрaвлінські рішення, здійснюється контроль зa їх 

виконaнням, виявляються резерви покрaщення ефективності виробництвa, 

оцінюються результaти діяльності підприємствa. 

Врaховуючи вищезaзнaчене, прaктичного знaчення нaбувaють питaння 

удосконaлення оцінювaння мaйнового стaну товaриствa з метою формувaння 

якісної тa своєчaсної aнaлітичної інформaції для прийняття обґрунтовaних 

упрaвлінських рішень. 

Aнaліз остaнніх досліджень і публікaцій. Вaгомий внесок у дослідженні 

проблем мaйнового стaну підприємствa зробили тaкі вітчизняні тa зaрубіжні вчені: 
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Захарова Н.Ю., Кузьмін О.Є., Ясінська В.В., Бержанір І.А., Лучко М.Р., Лахтіонова 

Л.А., Білик М.Д., Грушко В.І., Лісовські Г.О., Семенова О.М., Румик І.І., Петряєва 

З.Ф., Трусова Н.В., Хотомлянський О.Л., Шморгун Н.П. тa інші. В їх прaцях 

досліджено проблеми aнaлізу і плaнувaння економічних покaзників діяльності 

підприємствa з урaхувaнням зaрубіжної тa укрaїнської специфіки. Зокремa, 

зaпропоновaно тлумaчення основних кaтегорій плaнувaння, визнaчено 

послідовність тa особливості оцінювaння економічних покaзників діяльності 

підприємствa, розроблено клaсифікaцію методів оцінювaння і плaнувaння тa 

підходи до використaння стaтистичних моделей у тaких процесaх тощо. 

Метою квaліфікaційної роботи є aнaліз тa пошук шляхів покрaщення 

фінaнсового, в тому числі і мaйнового стaну підприємствa як невід’ємної її 

чaстини. 

У відповідності з постaвленою метою визнaчені нaступні зaвдaння в ході 

дослідження: 

- розкрити сутність тa методи мaйнового aнaлізу в упрaвлінні економічною 

діяльністю підприємствa; 

- визнaчити види тa нaпрями здійснення фінaнсового aнaлізу нa підприємстві; 

- зробити теоретичний aнaліз структури мaйнa тa основних покaзників 

оцінки мaйнового стaну нa підприємстві; 

- нaдaти зaгaльну хaрaктеристику діяльності AТ “ФAРМAК”; 

- провести хaрaктеристику основних покaзників діяльності AТ “ФAРМAК”; 

- провести хaрaктеристику мaйнового стaну підприємствa нa основі aнaлізу 

aктиву тa пaсиву бaлaнсу; 

- розробити шляхи удосконaлення мaйнового стaну AТ “ФAРМAК” в 

упрaвлінні його економічною діяльністю. 

Об’єктом дослідження є майновий стан АТ “ФAРМAК”. 
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Предметом роботи виступaють теоретичні тa прaктичні aспекти 

дослідження фінaнсового, в тому числі і мaйнового стaну як невід’ємної її чaстини, 

підприємствa AТ “ФAРМAК”. 

Aпробaція результaтів дослідження. Основні результати дослідження були 

апробовані в роботі двох конференцій: “Оцінкa мaйнового стaну підприємствa — 

сутність тa необхідність” у III міжнародній конференції «Держава, регіони, 

підприємництво: інформаційні, суспільно-правові, соціально-економічні аспекти 

розвитку 2021» тa “Шляхи покращення майнового стану на підприємстві” у IV 

міжнародній конференції «Держава, регіони, підприємництво: інформаційні, 

суспільно-правові, соціально-економічні аспекти розвитку 2022». 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є 

зaгaльні діaлектичні методи пізнaння соціaльно-економічних явищ і процесів, 

теоретичні висновки, узaгaльнення нaукових публікaцій, положення відповідних 

нормaтивно-прaвових документів нaціонaльного зaконодaвствa. 

Інформaційною бaзою дослідження є дaні фінaнсової тa стaтистичної 

звітності упрaвлінського обліку досліджувaного підприємствa. 

Теоретичну і методологічну основу дослідження склaдaють зaконодaвчі aкти 

Укрaїни, моногрaфії, підручники, нaукові стaтті, з дaної проблеми вчених Укрaїни 

тa зaрубіжжя. 

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає у 

поглибленні теоретико-методичних та практичних рекомендацій в покращенні 

майнового стану підприємства, що дозволить підвищити ефективність діяльності 

підприємства. 

Структурa роботи. Мaгістерськa роботa склaдaється зі вступу, двох розділів 

та семи підрозділів, висновку, списків використaних джерел тa додaтків. Роботa 

виклaденa нa 70 сторінкaх комп’ютерного тексту без урaхувaння додaтків. Роботa 

нaлічує 17 тaблиць, 8 рисунків , 5 додaтків. Список використaних джерел нaлічує 

66 нaйменувaнь. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АНАЛІЗУ МАЙНОВОГО СТАНУ В 

УПРАВЛІННІ ЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Поняття, види та напрями здійснення фінансового аналізу на 

підприємстві 

 

Фінансовий стан підприємства і його стабільність значною мірою залежить 

від того, яке майно є в розпорядженні підприємства, в які активи вкладено капітал, 

та який дохід вони йому приносять. Керівництво підприємства має чітко уявляти, 

за рахунок яких джерел ресурсів здійснювати свою діяльність, і в які сфери 

діяльності буде вкладати свій капітал.  

Майновий і фінансовий стан розглядаються як самостійні поняття з 

концептуальних і нормативних бухгалтерських позицій, що доповнюють один 

одного [11]. 

Фінансовий стан підприємства — це показник його фінансової 

конкурентоспроможності, тобто кредитоспроможності, платоспроможності, 

виконання зобов’язань перед державою та іншими підприємствами; це комплексне 

поняття, яке є результатом взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин 

підприємства, визначається сукупністю виробничо-господарських факторів і 

характеризується системою показників, що відображають наявність, розміщення і 

використання фінансових ресурсів [9]. 

Фінансовий стан можна розглядати як сукупність майнових прав і 

зобов’язань, що мають переважно грошовий характер, обслуговують процес 

формування, розподілу і використання фондів грошових коштів, необхідних 

здійснення підприємницької діяльності та забезпечення інтересів власників. 

Фінансовий стан опосередковано відображає визнання ринком результатів 

діяльності підприємства і в якості управління його майном. Як наслідок, майновий 
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стан підприємства можна розглядати як склад і співвідношення майнових прав та 

зобов’язань, що виникають в процесі управління майном, а також економічно та 

соціально впливають на внутрішню організацію і позиції підприємства у 

зовнішньому середовищі. 

Таким чином, обидва поняття є взаємопов’язаними, оскільки майновий стан 

впливає на фінансовий, а фінансовий є однією з якісних характеристик майнового, 

є складовою частиною, але за деякими параметрами виходить за межі майнового 

стану [15]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Класифікація видів аналізу суб’єкта господарювання  

Джерело: побудовано автором на основі [65] 
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Вивчення досконaлих  

процесів і явищ, тенденцій  

зміни економічних  

покaзників, виявлення 

невикористaних резервів 

Періодичне, всебічне 

вивчення результaтів 

господaрської діяльності,  

оцінкa виконaння плaнів 

розвитку і досягнутої 

ефективності виробництвa, 

визнaчення фaкторів, що 

впливaють нa економічні 

покaзники підприємствa, 

комплексне виявлення 

резервів, їх мобілізaція 

 

Вивчення перспективи 
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прогнозувaння діяльності 

в мaйбутньому 

Основні зaвдaння – aнaліз 

і оцінкa нaпруженості і  

обґрунтувaння плaнових 

зaвдaнь; виявлення 

фaкторів і кількіснa 

оцінкa їх впливу 

нa фінaнсові покaзники 

Він дaє змогу глибше і  

повніше проaнaлізувaти 

фінaнсовий стaн ніж 

попередні двa,тaкож 

уможливлює попереднє 

прогнозувaння фінaнсової 

діяльності у мaйбутньому 
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Існують кілька видів фінансового аналізу в залежності від ряду ознак. З 

огляду на терміни та цілі проведення виділяють 3 види аналізу [19]. 

Метою оцінки фінансового стану підприємства є пошук резервів підвищення 

рентабельності виробництва і зміцнення комерційного розрахунку, як основи 

стабільності підприємства і виконання ним зобов’язань перед бюджетом, банком 

та іншими установами. 

Фінансова діяльність підприємства має бути спрямована на забезпечення 

систематичного надходження й ефективного використання фінансових ресурсів, 

дотримання розрахункової і кредитної дисципліни, досягнення раціонального 

співвідношення власних і залучених коштів, фінансової стійкості з метою 

ефективного функціонування підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Основні напрямки фінансового аналізу.  
Джерело: побудовано автором на основі [65] 

 

Основні нaпрями фінaнсового aнaлізу 

1. Aнaліз мaйнового потенціaлу 

2. Aнaліз фінaнсового потенціaлу 

3. Aнaліз фінaсових результaтів 3. Aнaліз фінaсових результaтів 

4. Aнaліз руху грошових коштів 

5. Комплекснa оцінкa діяльності  

оргaнізaції 

6. Aнaліз ймовірності бaнкрутствa 
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Щоб розвиватися в умовах ринкової економіки і не допустити банкрутства, 

підприємству потрібно знати, як керувати фінансами, якою повинна бути 

структура капіталу по складу і джерелам утворення, яку частку повинні займати 

власні засоби, а яку — позикові. Необхідно знати і такі поняття ринкової 

економіки, як фінансова стійкість, ділова активність, рентабельність та ін [18]. 

Головна мета оцінки — вчасно виявляти й усувати недоліки у фінансовій 

діяльності і знаходити резерви поліпшення фінансового стану підприємства і його 

платоспроможності. 

Основні завдання здійснення фінансового аналізу [20]: 

 Загально оцінити фінансовий стан та чинники, що його зумовлюють; 

 Вивчити відповідності між коштами і джерелами регіональності їх 

розміщення та ефективності використання; 

 Визначити зв’язки між різними показниками виробничої, комерційної та 

фінансової діяльності і на основі цього оцінити показники виконання плану, 

щодо надходження коштів та їх використання з позиції зміцнення 

фінансового стану підприємства; 

 Визначити ліквідність і фінансову стабільність підприємства; 

 Спрогнозувати можливі фінансові результати, виходячи з реальних умов 

господарської діяльності й наявності власних і залучених коштів, розробити 

модель фінансового стану при різних варіантах використання ресурсів. 

 Розробити конкретні заходи, спрямовані на більш ефективне використання 

фінансових ресурсів і зміцнення фінансового стану підприємства.  

Завдання аналізу фінансового стану підприємства можуть змінитися залежно 

від того, хто хоче оцінити показники. 

Наприклад, податкова за даними звітності намагаються отримати відомості 

про результати діяльності підприємства, вплив окремих чинників на відхилення 

від прогнозованих, передбачуваних результатів, про структуру прибутку і його 

розподілу. 
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Якщо розглядати з боку власників, що вклали свої кошти сформувавши 

капітал підприємства, то їх цікавить стабільність фінансового стану компанії і 

прогнози стабільності на майбутнє. 

Якщо брати за приклад акціонерне товариство,  то акціонерів буде цікавити 

рентабельність підприємницької діяльності та політики керівництва щодо виплати 

дивідендів [21]. 

Зовнішні користувачі аналітичного матеріалу вивчають і дають оцінку таким 

показникам фінансової діяльності підприємства як: прибуток і його розподіл, 

рівень рентабельності, майновий стан, зміна динаміки фінансового стану за кілька 

років, фінансова стійкість, платоспроможність, взаємовідносини підприємства з 

фінансово-банківською, системою, постачальниками і споживачами продукції, 

перспективи розвитку майбутнього. 

 

 

1.2. Особливості аналізу майнового стану в управлінні економічною 

діяльністю підприємства 

 

Одним з найважливіших факторів будь-якого виробництва є структура майна 

підприємства, а ефективність його використання безпосередньо впливає на 

кінцевий результат господарської діяльності підприємства.  

Майно підприємства є одним із найважливіших об’єктів економічного 

аналізу. Оцінка майнового стану підприємства за концептуальним підґрунтям та 

інструментальним наповненням є складовою системи фінансового аналізу.  

Згідно Цивільного кодексу України, майно підприємства становлять 

виробничі і невиробничі фонди, а також інші цінності, вартість яких 

відображається в самостійному балансі підприємства [1]. 

Майновий стан підприємств — поняття багатогранне, комплексне і 

достатньо неоднозначне. Загалом змістова характеристика економічної категорії 
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"майновий стан підприємства" подається як результат взаємодії всіх елементів 

фінансових відносин, визначається сукупністю виробничо-господарських факторів 

і характеризується системою показників та індикаторів, які відображають 

наявність, розміщення і використання економічних ресурсів підприєсмтва. 

Майно господарського товариства включає в себе [2]: 

 Майно, передане йому учасником товариства у власність як вклад до 

статутного капіталу; 

 Продукція, вироблена товариством у результаті господарської діяльності; 

 Одержані доходи; 

 Інше майно, набутого на підставах, що не заборонені законом. 

Центральне місце у механізмі управління майновим станом господарюючих 

суб’єктів посідає процес його оцінювання. Оцінка майнового стану — це 

діяльність, метою якої є визначення ймовірної грошової суми, яку реально 

отримати в наслідок відчуження майнових прав на об’єкт, що оцінюється за 

певних ринкових умов. Оцінка майнового стану підприємства є одним із елементів 

всебічної оцінки фінансового стану суб’єкта господарювання. Вона здійснюється 

за системою показників, моніторинг та аналіз яких уможливлює запобігання 

негативним тенденціям і зменшення ризику банкрутства [5]. 

Оцінка вартості підприємства — це логічно упорядкований, 

ціленаправлений процес визначення вартості конкретного підприємства як 

цілісного майнового комплексу, що представлена у грошовому виразі з 

урахуванням реального (потенційного) доходу підприємства. 

При оцінці підприємства, як цілісно-майнових комплексі, отримана вартість 

такого підприємства коригується на вартість нематеріальних активів (торгові 

марки, знаки, гудвіл) та на вартість нефункціонуючих активів. Зрозуміло, що 

конкретний бізнес в рамках організаційно-правової форми може бути об’єктом 

купівлі-продажу, але це не обов’язково супроводжується переходом власності на 

торгові марки, знаки, тощо [4]. 
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Майновий стан підприємства залежить від результатів його виробничої, 

комерційної та фінансово-господарської діяльності. Тому на нього впливають усі 

ці види діяльності підприємства. В першу чергу на майновому стані підприємства 

позитивно позначаються безперебійний випуск і реалізація високоякісної 

продукції. 

Аналіз майна підприємства має важливе значення, оскільки від його 

величини та структури залежать обсяги діяльності, рівень платоспроможності та 

фінансова стійкість, а також розвиток суб’єкта господарювання [6]. 

Майновий стан підприємства характеризується використання засобів 

(активів) і джерелами їх формування (пасивів). Інформаційними джерелами для 

аналізу майнового стану на підприємстві є баланс (форма 1), примітки до 

фінансової звітності, форма 5, додатково оцінюється звіт про наявність та рух 

основних фондів, амортизацію (знос), форма -11ОФ. 

Джерелами формування майна підприємства є [1]: 

 Грошові та матеріальні внески засновників; 

 Доходи, одержані від реалізації продукції, послуг та інших видів 

господарської діяльності; 

 Доходи за фінансовими інструментами; 

 Кредити банків та інших кредиторів; 

 Капітальні вкладення і дотації з бюджетів; 

 Майно, придбане в інших суб’єктів господарювання, організацій та громадян 

у встановленому законодавством порядку; 

 Інші джерела, не заборонені законодавством України. 

Безперечно, що для грамотної оцінки майнового стану суб’єкта 

господарювання слід враховувати особливості сфери його діяльності. Наприклад 

для промислового підприємства характерна велика кількість необоротних активів, 

на які витрачається значна частина капіталу. У той же час для підприємства 

торгівлі характерна досить низка частка основних засобів в активах. 
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Створення релевантного інформаційного забезпечення суб’єктів управління 

майновим станом забезпечується якісним виконанням аналітичних робіт на усіх 

етапах здійснення процесу оцінювання майна підприємства та джерел його 

формування. Невиконання або неякісне проходження хоча б одного з етапів 

призводить до викривлення остаточного результату аналітичного забезпечення – 

результативної інформації, яка надходить до системи управління. На основі 

отриманої інформації суб’єкти управління здійснюють розробку заходів щодо 

підвищення ефективності формування та використання майна та капіталу 

(фінансових ресурсів) підприємства, а також прогнозну оцінку їх впливу на 

результативність його функціонування [7]. 

Насьогодні оцінку майнового стану можуть здійснювати як внутрішні, так і 

зовнішні суб’єкти оцінювання. Функції внутрішньої оцінки майна та капіталу 

можуть бути реалізовані економічними відділами підприємства. Для проведення 

зовнішнього оцінювання майнового стану як правило залучають незалежних 

експертів-оцінювачів із сертифікатом на право оцінки майна. Одним із 

найважливіших питань під час здійснення аналітичних робіт є обґрунтування 

системи показників та методичного інструментарію аналізу майнового стану 

суб’єкта господарювання. Підходи до оцінювання майнового стану реалізуються 

через певні методи [12]. 

Таблиця 1.1 

Методичне забезпечення оцінювання майнового стану підприємства  
Основні 

напрямки 

аналізу 

Методичні способи в прийоми, їх характеристика 
Результати 

застосування методів 

Аналіз 

динаміки 

майна 

Горизонтальний (часовий, динамічний) аналіз- 

полягає в порівнянні абсолютних величин за статтями 

балансу вартості активів за дві і більше суміжні 

періоди, як правило, початок і кінець місяців, 

кварталів, років. 

Виявлення та оцінка 

позитивних і 

негативних ознак і 

тенденцій щодо змін у 

вартості й структурі 

окремих складових 

майна підприємства та  
Аналіз складу 

та структури  

Вертикальний (структурний) аналіз- за даними 

відносних величин здійснюється аналіз структури  
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Продовження табл 1.1 

майна 
майна, тобто частки (відсотку) окремих його видів у 

загальній сумі розділів та в цілому за балансом. 

причин цих змін 

Аналіз 

динаміки 

(джерел 

формування 

майна) 

Горизонтальний (часовий, динамічний) аналіз- 

дозволяє проаналізувати капітал за горизонтальною 

динамікою, оцінити тенденції змін окремих елементів 

джерел фінансових ресурсів, визначити, як вони 

змінюються в абсолютному і відносному значеннях.  

Оперативне виявлення 

якісних і кількісних 

змін у динаміці, складі 

та структурі джерел 

формування майна з 

метою обґрунтування 

системи заходів щодо 

поліпшення фінансово-

майнового стану 

підприємства  

Аналіз складу 

та структури 

капіталу 

Вертикальний (структурний) аналіз- за даними 

відносних величин здійснюється аналіз капіталу за 

структурою окремих розділів і статей пасиву балансу. 

Оцінка стану 

та 

ефективності 

формування 

майна 

Порівняльний аналіз темпів зміни показників – окремі 

порівняння можуть свідчити про таке:  

 Приріст необоротних (НА), оборотних (АО) і в 

цілому активів (А): ∆НА / ∆А > ∆ОА / ∆А, 

нарощування потенціалу підприємства. 

 Приріст середньорічної вартості активів (СВА) 

і чистого доходу (ЧД): ∆ЧД / ЧД > ∆СВА /  

СВА, ефективне використання активів. 

 Приріст балансової (БВА) і первісної вартості 

активів (ПВА): ∆БВА / БВА > ∆ПВА / ПВА, 

поліпшення придатності активів. 

Виявлення та оцінка 

ефективності 

використання активів, 

їх рентабельності, 

стабільності 

фінансового положення 

підприємства тощо 

Аналіз стану, 

руху та 

ефективності 

використання 

основних 

засобів (ОЗ) 

Аналіз відносних величин інтенсивності 

(коефіцієнтів) : 

 аналіз технічного стану та руху ОЗ (коефіцієнт 

придатності, коефіцієнт зносу, коефіцієнт 

оновлення, коефіцієнт вибуття, частка активної 

частини основних засобів); 

 розрахунок ефективності використання ОЗ 

(фондовіддача, фондомісткість, 

фондоозброєність); 

 визначення ступеня завантаження ОЗ 

(коефіцієнти інтенсивного, екстенсивного та 

інтегрального використання устаткування). 

Порівняльний аналіз – порівняння отриманих значень 

показників (коефіцієнтів) з базовим значенням 

(нормативом, планом, попереднім періодом тощо) 

Факторний аналіз – виявлення впливу окремих 

факторів на зміну рівня результативних показників 

ефективності використання основних засобів 

Виявлення рівня впливу 

на фінансово-майновий 

стан підприємства 

ефективності 

використання, 

інтенсивності 

оновлення та 

функціонального стану 

основних засобів з 

урахуванням впливу 

зміни різних факторів 

 

Вертикальний та горизонтальний аналіз – вивчення 

структури та динаміки оборотних активів за їх 

розміщенням у сферах постачання (виробничі 

запаси), 

 



15 

 

Закінчення табл 1.1 

Аналіз 

розміщення 

фінансових 

ресурсів в 

оборотних 

активах 

виробництва і формування об’єктів діяльності 

(незавершене виробництво, готова продукція, 

товари), розрахунків (дебіторська 

заборгованість) і запасу грошових коштів 

(готівкові і безготівкові кошти). 

Порівняльний аналіз – визначення 

відповідальності фактичної наявності 

елементів оборотних активів їх нормативній 

потребі з метою виявлення їх нестачі або 

надлишку. 

Аналіз відносних величин інтенсивності 

(коефіцієнтів): 

 визначення ефективності використання 

оборотних активів (коефіцієнт 

оборотності, коефіцієнт завантаження 

та тривалості одного обороту); 

 визначення ефективності використання 

окремих елементів оборотних активів: 

матеріальних запасів (матеріаловіддача, 

матеріаломісткість), дебіторської 

заборгованості (коефіцієнт оборотності 

дебіторської заборгованості та 

тривалість обороту) тощо 

Виявлення змін у динаміці, 

складі та структурі оборотних 

активів; оцінка ступеня 

раціональності формування та 

використання окремих 

елементів оборотних активів, 

а також оцінка впливу 

оборотних активів на 

майновий стан. 

Аналіз рівня 

рентабельності 

майна та 

капіталу  

Аналіз відносних величин інтенсивності: 

 розрахунок показників рентабельності 

майна та його складових 

(рентабельність активів, рентабельність 

використання основних засобів, 

рентабельність використання 

оборотних активів тощо); 

 визначення показників рентабельності 

використання капіталу підприємства та 

його складових (рентабельності 

капіталу, рентабельність власного 

капіталу, рентабельність залученого 

капіталу), а також періоду їх окупності. 

Факторний аналіз – виявлення впливу 

окремих факторів на зміну рівня показників 

рентабельності майна та капіталу.  

Забезпечують оцінювання 

ефективності управління 

майновим станом 

підприємства за 

співвідношенням отриманого 

ефекту (прибутку) і вартості 

витрачених ресурсів а джерел 

їх формування 

Джерело: побудовано автором на основі [8] 

 

Основними методами аналізу майна є вертикальний і горизонтальний методи, 

які застосовуються до аналізу балансу, а також метод фінансових коефіцієнтів. 

Менш популярним методом для здійснення оцінювання майна та капіталу є 
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складання скороченого (порівняльного, спрощеного) аналітичного балансу, який 

утворюється з вихідного балансу шляхом об’єднання (агрегування) в окремі групи 

однорідних за складом та економічних змістом статей і доповнення його 

відповідними показниками структури, динаміки та структурної динаміки, що 

характеризують статику і динаміку майнового стану суб’єкта господарювання. 

Комплексне використання методів оцінки майнового стану може забезпечити 

створення повної та достовірної аналітичної інформації, яка буде відображати всі 

аспекти майнового стану суб’єкта господарювання і дасть можливість виявляти 

резерви та приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо покращення 

фінансово-майнового стану підприємства [13]. 

Існують певні оціночні принципи, що являють собою трактовку 

загальноекономічних законів з позицій учасників ринку нерухомості та 

дозволяють об’єднати, узагальнити фактори, які впливають на вартість майна. Ці 

принципи поділяються на 4 групи [10]: 

1. Принципи, засновані на уявленнях власника (користувача) про майно, які 

дозволяють із точки зору користувача визначити корисність об’єкта, його 

прийняту ціну на ринку, очікувані вигоди від володіння об’єктом; 

2. Принципи, пов’язані з експлуатацією майна.  

3. Принципи, що пов’язані з ринковим середовищем, що дають змогу 

визначити залежність вартості об’єкта нерухомості від місця його 

розташування, відповідність нерухомого майна за архітектурним стилем і 

рівнем зручностей потребам ринку, рівень конкуренції на ринку оцінюваного 

майна, зміну вартості об’єктів нерухомості під впливом фізичного і 

морального зносу; 

4. Узагальнюючий принцип — принцип найбільш ефективного використання, 

який передбачає визначення вартості майна за умови використання його 

найкращим, найбільш ефективним способом, навіть якщо поточне 

використання оцінюваного майна інше.  
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Використання принципів оцінки дозволяє врахувати найбільш важливі 

фактори, що впливають на вартість оцінюваного майна, та допомагають 

максимально наблизити отримані результати до реальної економічної діяльності.  

 

 

1.3 Методика аналізу структури майна та основних показників оцінки 

майнового стану на підприємстві 

 

Основні питання, які необхідно з’ясувати при аналізі майна підприємства:  

1. Загальна оцінка структури майна; 

2. Аналіз виробничого потенціалу, перш за все основних засобів; 

3. Аналіз складу і динаміки оборотних коштів; 

4. Аналіз джерел майна і наявності власних оборотних коштів; 

5. Аналіз основних коефіцієнтів, що характеризують майновий стан 

підприємства. 

Аналіз динаміки валюти балансу та його структури проводиться шляхом 

порівняння даних загальної вартості майна підприємства (валюти балансу) на 

початок і кінець звітного періоду. Зменшення валюти балансу за звітний період 

свідчить про скорочення підприємством господарської діяльності, що призводить 

до його неплатоспроможності [14]. 

Більш глибоке розуміння технології організації процесу оцінювання 

майнового стану суб’єктів господарювання передбачає визначення та послідовне 

виконання основних його етапів. 

При оцінці активів підприємства, потрібно проаналізувати I, II, III розділи 

балансу. Активи підприємства та їх структура вивчаються з точки зору їх участі у 

виробництві, так і з точки зору оцінки їх ліквідності. Безпосередньо потрібно 

з’ясувати участь у виробничому циклі основних фондів, нематеріальних активів, 

запасів і затрат, грошових коштів. Додатково звертається увага на найбільш 
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ліквідні активи підприємства: грошові кошти на рахунках та короткострокові цінні 

папери та найменш ліквідні активи — основні фонди, що знаходяться на балансі 

підприємства та інші позаоборотні активи [22]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3 Деталізація етапів здійснення аналітичної роботи під час оцінювання 

майнового стану підприємства  
Джерело: побудовано автором на основі [64] 
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Визнaчення об’єктів, мети тa зaвдaнь aнaлізу відповідно до 

інформaційних потреб суб’єктів упрaвління 

Признaчення відповідaльних осіб зa здійснення aнaлітичних робіт 

Вивчення мaтеріaлів і результaтів рaніше проведеного aнaлізу 

мaйнового стaну підприємствa 

Вибір методик, прийомів і системи aнaлітичних покaзників для 

оцінювaння мaйнового стaну зa різними об’єктaми тa нaпрямaми 

Склaдaння грaфікa проведення aнaлізу 

Збір, перевіркa, системaтизaція тa обробкa (підготовкa) інформaції для 

здійснення aнaлітичних розрaхунків 

Проведення aнaлітичних розрaхунків щодо оцінки мaйнового стaну зa 

різними нaпрямaми тa об’єктaми 

Дослідження впливу стaну тa ефективності використaння мaйнa 

підприємствa нa його фінaнсовий стaн 

Узaгaльнення тa системaтизaція результaтів aнaлізу для потреб 

суб’єктів упрaвління мaйновим стaном підприємствa  

Оформлення тa нaдaння висновків (aнaлітичної інформaції) суб’єктaм 

упрaвління 
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При зміні структури активів підприємства в бік збільшення частки 

оборотних засобів може вказувати на [26]:  

 формування більш мобільної структури активів, що сприяє прискоренню 

оборотності засобів підприємства; 

 відволікання частини поточних активів на кредитування споживачів товарів, 

робіт та послуг підприємства, дочірніх підприємств та інших дебіторів, що 

свідчить про фактичну іммобілізацію цієї частини засобів із виробничого 

циклу; 

 згортання виробничої бази. 

Аналізуючи основні засоби та інші необоротні активи, необхідно звернути 

особливо увагу на зміну абсолютних показників форми 1 за звітний період, яка 

відтворює рух основних засобів (зміну норм амортизації та груп розподілу 

основних фондів), враховуючи й те що питома вага цих основних засобів може 

змінюватись внаслідок впливу зовнішніх факторів. Аналізується рух основних 

фондів та амортизаційних відрахувань за попередній та поточний роки. При цьому 

звертається увага на основні фонди підприємства, які придбані, реалізовані, 

ліквідовані або здані в оренду протягом поточного року.  

Аналіз структури оборотних засобів дозволяє оцінити сукупність майнових 

цінностей підприємства, що обслуговують господарський процес та побудувати 

стратегію на забезпечення такої їх організації, яка б дала змогу забезпечити 

максимально можливу ефективність їх використання [27]. 

Швидкість обороту оборотних засобів підприємства є однією з якісних 

характеристик фінансової політики підприємства. Чим більша швидкість обороту, 

тим ефективніше працює підприємство. 

З іншого боку, зростання оборотних активів може свідчити не лише про 

розширення виробництва, а й про уповільнення їх обороту, що викликає 

збільшення їх маси [29]. 
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Збільшення питомої ваги виробничих запасів у структурі активів може 

свідчити про: 

 зростання виробничого потенціалу підприємства; 

 прагнення за рахунок вкладень у виробничі запаси захистити грошові активи 

підприємства від знецінення під впливом інфляції; 

 нераціональність обраної господарської стратегії, внаслідок чого значна 

частина поточних активів іммобілізована в запасах, ліквідність яких може 

бути незначною. 

Додатково, при значному збільшенні запасів і затрат необхідно 

проаналізувати, чи не відбувається воно за рахунок необґрунтованого відволікання 

активів виробничого обороту, що призводить до збільшення кредиторської 

заборгованості і погіршення фінансового стану підприємства [31]. 

При аналізі активи балансу, потрібно звернути увагу й на темпи росту 

дебіторської заборгованості, в тому числі безнадійної. Зростання цих статей 

балансу свідчить про надання підприємством товарних позик для споживачів своєї 

продукції. Кредитуючи їх, підприємство може фактично ділиться з ними частиною 

свого прибутку. В той же час воно само може брати кредити для забезпечення своєї 

господарської діяльності, що призводить до збільшення власної кредиторської 

заборгованості. 

Під час аналізу активу й пасиву балансу визначаються показники 

структурної динаміки балансу, а саме: абсолютні величини за статтям активу і 

пасиву балансу на початок і кінець періоду та зміни абсолютних величин; питома 

вага окремих статей у валюті балансу на початок і кінець періоду та зміни у 

питомій вазі; зміни статей балансу на кінець періоду у порівнянні із відповідними 

значеннями на початок періоду (абсолютні прирости і темпи росту) [30]. 

Розраховані показники порівнюються із аналогічними за попередні звітні 

періоди, на основі чого робляться висновки про динаміку показників. Аналіз 

статей активу й пасиву балансу дозволяє відповісти на питання, за рахунок яких 
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джерел відбувався приріст нових засобів і напрямки їх вкладення, позитивні і 

негативні тенденції таких змін. Для оцінки майнового стану розглядаються також 

показники, що характеризують виробничий потенціал підприємства, такі як 

коефіцієнт зносу, коефіцієнти оновлення і вибуття основних засобів. 

Таблиця 1.2 

Порядок розрахунку та нормативне значення показників майнового стану 

підприємствам  

Показник Формула розрахунку 

Формула 

розрахунку за 

даними фінансової 

звітності 

Нормативне 

значення 

Коефіцієнт зносу 

основних засобів 

Сума зношених основних засобів 

Первісна вартість основних засобів 

Ф1р032 

Ф1р031 
˂0 

Коефіцієнт 

придатності 

Залишкова вартість основних засобів 

Первісна вартість основних засобів 

Ф1р030 

Ф1р031 
>0 

Коефіцієнт 

оновлення 

Балансова вартість придбаних у 

звітному періоді основних засобів 

Первісна вартість основних засобів на 

кінець звітного періоду 

Ф5р260(гр5) 

Ф1р031(гр4) 
збільшення 

Коефіцієнт вибуття 

Балансова вартість вибулих у 

звітному періоді основних засобів  

Первісна вартість основних засобів на 

початок звітного періоду 

Ф5р260(гр8) 

Ф1Р031(гр3) 

Повинен бути 

менше, ніж 

коефіцієнт 

оновлення 

основних 

засобів 

Коефіцієнт 

приросту 

Балансова вартість придбаних у 

звітному періоді основних засобів - 

вартість вибулих  

Первісна вартість основних засобів на 

кінець звітного періоду 

Ф5р260(гр5)-

Ф5р260(гр8) 

Ф5р260(гр14) 

збільшення 

Джерело: побудовано автором на основі [13] 

 

Результатом здійснення всіх етапів процедури оцінювання майнового стану 

підприємства є інформаційний ресурс (результативна інформація), а саме 

сукупність якісних і кількісних показників, які характеризують майновий стан 

суб’єкта підприємницької діяльності та є основою для прийняття обґрунтованих  

управлінських рішень. Кожний показник, отриманий в аналітичній підсистемі, має 
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комплексне використання, яке забезпечує всебічне й об’єктивне дослідження 

майнового стану господарюючого суб’єкта. Кількість показників може 

змінюватись через їх диференціацію (інтеграцію) залежно від цілей і змісту 

управлінського процесу, глибини вивчення відповідних об’єктів та процесів. 
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РОЗДІЛ 2. КОМПЛЕКСНА ОЦІНКА ТА АНАЛІЗ МАЙНОВОГО 

СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА НА ПРИКЛАДІ АТ “ФАРМАК” 

 

 

2.1. Загальна організаційно-економічна характеристика діяльності 

товариства 

 

Розвиток фармацевтичної галузі та фармацевтичного ринку в Україні має 

важливе значення не лише для економічних, а в першу чергу для соціальних 

аспектів життєдіяльності українського суспільства. 

Асортимент фармацевтичних товарів дуже різноманітний. Він включає в 

себе лікарські засоби, біологічно-активні добавки, лікувальну косметику, засоби 

гігієни, вироби медичного призначення, дитячі товари, медичне обладнання, 

діагностичні прибори тощо. Утім, з усього перерахованого асортименту 

фармацевтичних товарів саме ліки є основним предметом купівлі-продажу на 

фармацевтичному ринку. І саме їх виробництво визначає рівень розвитку 

фармацевтичної промисловості в конкретній державі. 

Лідером в фармацевтичній сфері України безперечно є АТ “ФАРМАК”.  

АТ “ФАРМАК” – успішна міжнародна фармацевтична компанія, надійний 

партнер в розробці, виробництві та постачанні якісних, ефективних і безпечних 

лікарський засобів, медичних виробів і дієтичних добавок. Більша частина 

прибутку АТ “ФАРМАК” щорічно реінвестується в зростання та розвиток компанії, 

що дає змогу розширювати бізнес із європейськими стандартами якості в Україні 

та зміцнювати позиції на міжнародній арені [36]. 

Місія АТ “ФАРМАК” – “Ми робимо доступним лікування сучасними 

ефективними лікарськими засобами, допомагаючи людині бути здоровою та 

щасливою”. 

Основні цінності компанії: 
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 Інноваційність — застосування передових практик у виробництві та 

управлінні, пошук вирішення завдань інноваційним способом. 

 Якість — забезпечення найвищих стандартів і вимог як до продукції, так і до 

роботи кожного в компанії й колективу в цілому. 

 Зростання — розвиток людини всередині компанії та компанії в масштабах 

України й усього світу. 

 Професіоналізм — висока кваліфікація кожного співробітника та компанії в 

цілому, як основа успіху і гарантія якості. 

 Залученість — сприйняття співробітниками себе частиною компанії та 

прагнення виконувати роботу як можна краще, допомагаючи підприємству в 

реалізації місії.  

АТ “ФАРМАК” було засновано на початку ХХ століття, так як з початком 

Першої світової війни імпорт лікарських препаратів припинили і медичні вироби 

стали у дефіциті і це дало поштовх до будівництва власного фармацевтичного 

виробництва [36]. 

У 1925 році було відкритий перший в Україні завод із виробництва 

синтетичних лікарських засобів — Київський хіміко-фармацевтичний завод ім. 

М.В. Ломоносова (КХФЗ), який згодом перетворився в АТ “ФАРМАК”. 

Упродовж останніх років, продукція компанії експортується до 40 країн ЄС, 

Центральної та Південної Америки, країн СНД, Близького Сходу та Азії, а у 

портфелі розробок нараховується близько 400 лікарських засобів.  

Підприємство прагне постійно розширяти географію експорту і в 2021 році 

вийшло на ринок Швейцарії, Бразилії, Індонезії та Болівії. Також у тому ж році 

компанія відкрила офіс у Об’єднаних Арабських Еміратах та представництво у 

В’єтнамі. АТ “ФАРМАК” також стрімко нарощує співпрацю з такими країнами, як 

Перу, Колумбія, Ель-Сальвадор, Чилі, Панама та інші латиноамериканські країни. 

Згідно статистики, у 2021 році кожна третя упаковка препаратів компанії 

йшла на іноземні ринки. 
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На даний момент в компанії працює близько 2 900 співробітників, 

кваліфікація яких відповідає операційним потребам підприємства. В 2021 році АТ 

“ФАРМАК” увійшов до списку 10 найкращих роботодавців України за версією 

журналу “Forbes Ukrаine” та посів 6-у позицію в рейтингу здобувши перемогу в 

рейтингу 25 роботодавців, відкритих для молодих талантів за версією STUD-

POINT.  

На підприємстві функціонують 25 виробничих дільниць. Виробничі 

потужності, лабораторно-технічний комплекс підприємства мають міжнародну 

сертифікацію, що відповідають високим вимогам європейських стандартів. 

Наразі підприємство проводить розробку близько ста складнокомпонентних 

лікарських засобів на базі п’яти новітніх лабораторій. Щорічно на ринок виходить 

до 20 нових препаратів. Загалом R&D-комплекс компанії налічує 12 лабораторій та 

1 дослідно-промислову дільницю.  

Компанія реінвестує в розвиток до 90% прибутку. Щорічні інвестиції в 

наукові дослідження й розробки складають близько 15 млн доларів США. 

Інвестиції у розвиток бізнесу в Україні за останні 20 років (2002-2022) складають 

400 млн доларів США [36]. 

В 2021 році АТ “ФАРМАК” увійшов у рейтинг “ТОП-25 найважливіших 

інвестиційних проектів”. Влітку 2021 року відбувся запуск високотехнологічного 

цеху з випуску стерильних лікарських засобів. Інвестиції у цей проект склали 50 

млн євро. 

За даними Proximа Reseаrch, частка продукції компанії у грошовому вимірі, 

за підсумками 2021 року, на вітчизняному фармринку становить 5,7%. Тож АТ 

“ФАРМАК” займає в рейтингу з майже 120 представників фармбізнесу в Україні 

перше місце і є беззаперечним лідером в цій галузі. Компанія спроможна 

самостійно відтворювати та випускати складнокомпонентні ліки за технологіями 

оригінальних іноземних виробників. Але коли йдеться про освоєння новітніх 
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технологій, зокрема біотехнологій, через трансфер від світових флагманів галузі, 

важко обійтись без державних стимулів. 

Це дуже добре показала пандемія Коронавірусної інфекції (COVID-19), коли 

фармацевтичні компанії в різних країнах отримали гарантії державних замовлень 

на розробку вакцин від даної хвороби [36].  

Схожі гарантії, а також встановлення певних податкових пільг: на інвестиції 

для розроблення й дослідження нових ліків, зниження податку на прибуток від 

продажу лікарських засобів, отриманих від співпраці з іноземними компаніями, 

стимулювали б надходження в Україну інноваційних технологій.  

Варто зазначити, що Україна вже робить певні кроки в даному напрямі: 

завдяки Міністерству охорони здоров’я цього року фармацевтичну галузь було 

додано до переліку пріоритетних в економіці. Це дасть змогу залучити державну 

інвестиційну підтримку виробництв, збільшити кількість робочих місць, 

гарантувати безперебійне виробництво ліків і виконати найголовніше завдання — 

забезпечити українцям доступ до високоякісних ліків. 

Згідно основних фінансових показників станом на 30.09.2022 можна сказати, 

що: 

1. Чистий дохід від реалізації продукції за 9 міс 2021р становив більш ніж 6.5 

млрд грн, в порівняні з попереднім роком — 5.3 млрд грн. 

2. Валовий прибуток за 9 міс 2021р становив 3.7 млрд грн, в порівняні з 2020р 

— 3.1 млрд грн. 

3. Витрати на збут у 2021 році -- 1.15 млрд грн, в порівняні з 2020- 996 млн грн. 

4. Чистий прибуток за 9 міс 2021 р — 1.1 млрд грн, тоді як у 2020р —876 млн 

грн. 

Тобто можемо констатувати, що показники фін звітності мають тенденцію до 

збільшення [53].  

Найвище керівництво АТ “ФАРМАК”, усвідомлюючи свою відповідальність 

за діяльність, продукцію та послуги Компанії та їхній вплив на споживачів, 
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замовників, співробітників Компанії та інші зацікавлені сторони, а також на 

довкілля та використання енергоресурсів, бере на себе зобов’язання, які є основою 

для встановлення цілей у всіх напрямках інтегрованої системи управління 

бізнесом: 

 задовольняти законодавчі, регуляторні та нормативні вимоги, застосовані до 

усіх сфер діяльності, продукції та послуг компанії; 

 застосовувати ризик-орієнтований підхід до всіх систем, процесів і послуг 

компанії; 

 забезпечувати постійне поліпшення інтегрованої системи управління 

бізнесом, використовуючи чіткі показники результативності та ефективності; 

 впроваджувати заходи, щодо запобігання забрудненню та зменшення 

негативного впливу на довкілля, поширювати та розвивати екологічну 

відповідальність та свідоме споживання природних ресурсів; 

 забезпечувати простежуваність та цілісність даних шляхом застосування 

сучасних інформаційних технологій; 

 забезпечувати необхідну компетентність, обізнаність та залученість 

персоналу на всіх рівнях компанії; 

 впроваджувати інновації у всіх сферах діяльності; 

 забезпечувати наявність ресурсів, необхідних для підтримки та розвитку 

бізнесу; 

 підтримувати чіткі й прозорі процеси зовнішнього та внутрішнього 

інформування; 

 задовольняти потреби та очікування споживачів, замовників, персоналу 

компанії та інших зацікавлених сторін; 

 забезпечувати проведення безперервного процесу оцінки інформації про 

безпеку застосування (співвідношення користь/ризик) всіх лікарських 

засобів і медичних виробів протягом всього їх життєвого циклу; 
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 постійно поліпшувати енергетичні характеристики, вдосконалюючи 

технологічні процеси, запроваджуючи енергоефективні технології та 

використовуючи енергоефективне устаткування; 

 створювати безпечні умови праці, усувати небезпеки та знижувати ризики 

для здоров’я та життя людини, запобігати виникненню інцидентів, нещасних 

випадків та професійних хвороб.  

 

 

2.2. Аналіз показників діяльності АТ “ФАРМАК” 

 

Щоб зрозуміти наскільки ефективно функціонує підприємство, слід оцінити 

основні показники його діяльності  

Одним із основних таких показників є показник рентабельності. Прибуток є 

основною метою діяльності будь-якого підприємства. Дивлячись лише на цифру 

прибутку в балансі важко оцінити прибутковість підприємства, оскільки він не 

враховує масштабність підприємства та вимірюється лише в грошових одиницях. 

Тому для аналізу прибутковості використовується відносний показник 

рентабельності [23]. 

Основними показниками рентабельності є: 

 Коефіцієнт рентабельності активів — показує ефективність використання 

активів компанії для генерації прибутку. 

 Коефіцієнт рентабельності власного капіталу — вказує скільки прибутку 

було згенеровано на кожну гривню залучених власних коштів.  

 Коефіцієнт рентабельності виробничих фондів — є індикатором 

ефективності виробничого процесу в компанії. 

 Коефіцієнт рентабельності реалізованої продукції — показує, скільки 

прибутку від реалізації приходить на одну гривню виручки від реалізації. 
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 Коефіцієнт реінвестування — дозволяє оцінити поточну політику розподілу 

прибутку компанії.  

Спершу розрахую показники рентабельності реалізованої продукції за 

досліджувані 2017- 9 міс 2021 роки. 

Таблиця 2.1 

Рентабельність реалізованої продукції (тис грн) 

№ 

з/п 
Показник 2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

1 Чистий дохід 6 084 681 6 618 911 6 541 750 7 515 344 6 565 623 

2 
Прибуток від  

реалізації 
1 577 155 1 622 006 1 570 977 2 043 502 1 798 211 

3 

Рентабельність 

реалізованої 

продукції за 

прибутком від 

реалізації (%) 

25.92 24.51 24.01 27.19 27.39 

4 
Прибуток від 

операційної діяльності 
1 190 112 1 360 098 1 232 772 1 548 019 1 401 786 

5 

Рентабельність р.п. за 

прибутком від 

операційної 

діяльності (%) 

19.56 20.55 18.84 20.6 21.35 

6 Чистий прибуток  839 090 1 050 206 1 055 689 1 137 755 1 134 674 

7 

Рентабельність р.п. за 

чистим прибутком 

(%) 

13.79 15.87 16.14 15.14 17.28 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 

 

Згідно таблиці 2.1 можемо зробити висновки, що в загальному показники 

підприємства мають тенденцію до збільшення, що є позитивним результатом. По 

більшості із показників в 2019 році можемо спостерігати певне зменшення, але 

вже в наступному році показники значно виросли. Наприклад, у 2020 році 

показник рентабельності за прибутком від реалізованої продукції зріс на 3.18%, як 

і показник рентабельності за прибутком від операційної діяльності зріс на 1.76% 

на це значною мірою вплинуло збільшення чистого доходу компанії.  
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На рисунку 2.1 зображу графічно показники рентабельності реалізованої 

продукції. 
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Рис 2.1 Показники рентабельності реалізованої продукції 
Джерело: побудовано автором на основі табл 2.1 

 

Наступним кроком, оціню рентабельність активів підприємства. Показники 

рентабельності активів є одним із основних показників, що характеризують 

ефективність діяльності підприємства [33]. 

Таблиця 2.2 

Розрахунок показників рентабельності активів підприємства (тис грн) 

№ 

з/п 
Показник 2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

1 Активи 4 859 721 5 928 982 6 644 100 8 427 550 9 415 584 

2 Чистий прибуток 839 090 1 050 206 1 055 689 1 137 755 1 134 674  

3 

Рентабельність 

активів за чистим 

прибутком  (%) 

17.27 17.71 15.89 13.5 12.05 

4 
Прибуток від 

звичайної діяльності 
1 190 112 1 360 098 1 232 772 1 548 019 1 401 786 

5 

Рентабельність 

активів за 

прибутком від 

звичайної діяльності 

(%) 

24.49 22.94 18.55 18.37 14.89 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 
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Згідно таблиці 2.2, можемо зробити висновок, що у 2018 році відбулось 

невелике збільшення показника рентабельності за чистим прибутком, що було 

обумовлене значним збільшенням чистого прибутку у 2018 році в порівняні з 2017 

роком, а саме на більш ніж 211 млн грн. Але вже в наступних роках спостерігаємо 

значне зменшення показників. І хоча показники за досліджувані роки, все ж росли 

у абсолютному значенні, але якщо оцінювати у відносному, що є більш 

ефективним, то вони зменшувались. На це вплинуло не достатньо відповідне 

збільшення чистого прибутку та прибутку від звичайної діяльності у відповідності 

з активами підприємства. Так рентабельність активів за чистим прибутком 

зменшилась на 3.77% у 2020 році у відповідності з 2017р. 
05
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Рис. 2.2 Показники рентабельності активів підприємства 
Джерело: побудовано автором на основі табл 2.2 

 

При оцінці факторного аналізу рентабельності підприємства також варто 

оцінити рентабельність капіталу. Основними факторами якого є власне структура 

капіталу, чистий прибуток та фондовіддача.  

Загальна рентабельність власного капіталу характеризує дохідність 

підприємства від усіх видів його діяльності в розрахунку на гривню вкладень 

власних коштів [23]. 
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Таблиця 2.3 

Розрахунок показників рентабельності капіталу підприємства (тис грн) 

№ 

з/п 

Показник 2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

1 Чистий прибуток 839 090 1 050 206 1 055 689 1 137 755 1 134 674  

2 Власний капітал 3 375 761 4 283 273 5 211 569 6 249 565 7 261 219 

3 Рентабельність 

власного капіталу 

(%) 

24.86 24.52 20.26 18.21 15.63 

4 Виробничі фонди 2 424 210 2 853 516 2 955 312 2 974 837 4 544 479 

5 Рентабельність 

виробничих фондів 

(%) 

34.61 36.80 35.72 38.25 24.97 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 

 

Чим вищі показники рентабельності власного капіталу тим краще, адже вони 

демонструють відносне збільшення чистого прибутку, що генерується на ту ж суму 

капіталу. Згідно проаналізованих даних, які наведені в таблиці 2.3 можу зробити 

висновок, що показники знаходяться на досить високому рівні, але рентабельність 

власного капіталу поступово знижувалась і в 9 міс 2021р знизилась на 9,23% в 

порівняні з 2017 роком, що свідчить про не достатньо ефективне вкладення 

власного капіталу у діяльність підприємства. 

Наступними із основних показників в оцінці діяльності підприємства — є 

оцінка ліквідності та платоспроможності.  

Ліквідність характеризує здатність підприємства швидко перетворити активи 

на гроші. Оцінюючи ліквідність підприємства, аналізують достатність поточних 

(оборотних) активів для погашення поточних зобов’язань — короткострокової 

кредиторської заборгованості [48]. 

Чим кращий показник ліквідності, тим швидше підприємство зможе 

погасити свої зобов’язання. Недостатня ліквідність, може означати, що 

підприємство не може скористатись вигідними комерційними пропозиціями, що 

свідчить про обмеженість в свободі вибору та дій керівництва. Більш значна 
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нестача ліквідності свідчить про неспроможність підприємством оплатити свої 

поточні борги та зобов’язання. Для власників це означає зменшення прибутковості, 

втрату контролю та втрати капіталовкладень та  може призвести до продажу 

власних активів, в найгіршому випадку — до неплатоспроможності та банкрутства. 

Здатність підприємства швидко погашати свої поточні зобов’язання є 

важливою оцінкою при надійності підприємства. Тому можливість підтримувати 

платоспроможність є першочерговим завданням для керівників будь-якого 

підприємства [43]. 

Основними прийомами для оцінки ліквідності та платоспроможності є 

аналіз ліквідності балансу та оцінка їх відносних показників.  

При проведені аналізу балансу підприємства, насамперед здійснюють 

класифікацію активів підприємства за їх ліквідністю та пасивів за терміновістю 

оплати. 

Таблиця 2.4 

Класифікація активів та пасивів підприємства 

Групи активів Умовне 

позначення 

Характеристика Група пасивів Умовне 

позначення 

Характеристика 

Високо-

ліквідні 

А1 Грошові кошти Найбільш 

термінові 

П1 Кредиторька 

заборгованість 

Швидко-

ліквідні 

А2 Дебіторська 

заборгованість  

Короткостроко

ві  

П2 Короткострокові 

кредити та 

позикові кошти 

Повільнолікві

дні 

А3 Матеріальні 

цінності 

Довгострокові П3 Довгострокові 

кредити та 

позикові кошти 

Важко-ліквідні А4 Основні засоби Постійні П4 Джерела власних 

коштів 

Джерело: побудовано автором на основі [18] 

 

Абсолютну ліквідність балансу характеризують чотири пари нерівностей: 

А1≥П1; А2≥П2; А3≥П3; А4≤П4. 
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Проведення аналізу ліквідності підприємства за даними нерівностями є 

наближеними, більш детальним є аналіз ліквідності за допомогою фінансових 

коефіцієнтів. 

Основними з цих показників є [46]: 

 Коефіцієнт поточної ліквідності — характеризує ступінь покриття 

короткострокових пасивів оборотними активами, і застосовується для оцінки 

здатності підприємства виконати свої короткострокові зобов’язання. 

 Коефіцієнт швидкої ліквідності — показує на скільки можливим буде 

погасити поточні зобов’язання, якщо положення стане дійсно критичним, 

при цьому виходять із припущення, що товарно-матеріальні запаси взагалі 

не мають ніякої ліквідаційної вартості. 

 Коефіцієнт абсолютної ліквідності — показує, яка частка короткострокових 

боргових зобов’язань може бути покрита за рахунок грошових коштів та їх 

еквівалентів у вигляді ринкових цінних паперів і депозитів, тобто практично 

абсолютно ліквідними активами. 

Таблиця 2.5 

Розрахунок показників ліквідності підприємства (тис грн) 

№  

з/п 
Показник 2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

1 Поточні активи 2 403 035 2 897 158 3 185 625 4 085 663 4 548 288 

2 Поточні пасиви 1 370 318 1 340 370 952 757 1 599 755 1 704 980 

3 
Коефіцієнт поточної 

ліквідності 
1.75 2.16 3.34 2.55 2.67 

4 Запаси 1 051 321 1 165 550 1 579 162 1 375 964 1 670 404 

5 
Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
0.99 1.3 1.69 1.7 1.7 

6 Кошти 53 947 109 969 165 486 1 256 352 772 509 

7 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0.04 0.08 0.17 0.78 0.45 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 
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Згідно таблиці 2.5 можемо зробити висновок, що коефіцієнт поточної 

ліквідності стрімко зростав протягом 2017-2019рр, і був навіть вище норми. Але в 

2020р знизився на 0,79, що відбулось за рахунок збільшення активів, але певного 

зниження пасивів, але також відповідав нормативному значенню, що відповідає 

коефіцієнту 1-1.5, але враховуючи, що АТ «ФАРМАК» є промисловим 

підприємством, для яких характерним є великий обсяг запасів і незавершеного 

виробництва, а також значна тривалість виробничого циклу, то значення показника 

у нормі може перевищувати 2 або навіть 3. Протягом 2021 року показник також 

мав тенденцію до зростання. Позитивне значення даного показника означає, що всі 

активи підприємства з періодом оборотності менше року зможуть покрити 

зобов’язання з періодом погашення менше року. 

Оцінюючи коефіцієнт швидкої ліквідності, також спостерігаємо тенденцію 

до постійного стабільного підвищення. Нормативне значення даного показника 

дорівнює або більше 1, тому протягом всіх досліджуваних років підприємство 

повністю йому відповідало, що означає АТ «ФАРМАК» зможе погасити поточні 

зобов’язання в разі виникнення критичної ситуації.  

0
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3,5

4

2017 2018 2019 2020 9 міс 2021

Коефіцієнт поточної
ліквідності

Коефіцієнт швидкої
ліквідності

Коефіцієнт абсолютної
ліквідності

відності

Рис 2.3 Показники ліквідності підприємства 
Джерело: побудовано автором на основі табл 2.5 
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Коефіцієнт абсолютної ліквідності впродовж 2017-2018рр був значно нижче 

норми і відповідав значенню 0,04-0,08, що вказувало на недостатньо доцільним 

управлінням дебіторською заборгованістю і недостатністю поточних активів з 

погляду ліквідності. Але вже в 2019 році показник мав тенденцію до збільшення і 

майже відповідав середньому значенню – 0,2-0,6. В 2020 році показник різко зріс, 

відповідав значенню 0,78 і був навіть більше середнього значення, але в межах 

норми, що відображає здатність покривати короткострокові боргові зобов’язання 

наявними і короткостроковими фінансовими вкладеннями. 

За досліджуваний період підприємство можна вважати досить ліквідним та 

платоспроможним. 

Додатково оціню платоспроможність підприємства за агрегованим балансом 

ліквідності підприємства. Для чого проаналізую чотири пари нерівності за останні 

3 роки. 

Таблиця 2.6 

Агрегований баланс ліквідності підприємства за 2019 рік 

Актив 2019 р тис грн Рівність Пасив 2019 р тис грн 

А1 166 578 А1≤П1 П1 390 699 

А2 2 205 591 А2≥П2 П2 528 802 

А3 715 828 А3≥П3 П3 37 221 

А4 3 410 233 А4≤П4 П4 5 687 378 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2019 р 

 

Враховуючи те, що перша нерівність в агрегованому балансі підприємства 

АТ “ФАРМАК” в 2019 р не виконується і має протилежний знак, ніж 

оптимальному значенні, тому можна зробити висновок, що ліквідність балансу в 

даному році не є абсолютною. Невиконання першої нерівності свідчить про те, що 

в 2019 році підприємство не мало достатньо абсолютних та найбільш ліквідних 

активів для покриття найбільш термінових завдань, тобто було 

неплатоспроможним на момент складання балансу: мало платіжну нестачу в 

розмірі 224 121 тис грн. 
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Таблиця 2.7 

Агрегований баланс ліквідності підприємства за 2020 рік  

Актив 2020 р тис грн Рівність Пасив 2020 р тис грн 

А1 1 257 702 А1≥П1 П1 682 784 

А2 1 994 945 А2≥П2 П2 883 440 

А3 686 957 А3≥П3 П3 37 322 

А4 4 284 190 А4≤П4 П4 6 824 004 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2020 р  

 

Агрегований баланс ліквідності підприємства за 2020 рік показав, що всі 

нерівності виконуються і в тому можна вважати, що в даному році ліквідність 

балансу є абсолютною. 

Таблиця 2.8 

Агрегований баланс ліквідності підприємства за 9 міс 2021 рік 

Актив 9 міс 2021 р тис грн Рівність Пасив 9 міс 2021 р тис грн 

А1 1 039 388 А1≥П1 П1 694 480 

А2 2 435 535 А2≥П2 П2 975 529 

А3 885 492 А3≥П3 П3 38 704 

А4 4 806 027 А4≤П4 П4 7 706 871 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 9 міс 

2021р 

 

Оцінивши агрегований баланс підприємства за 9 місяців 2021 року, можна 

також стверджувати, що ліквідність балансу є абсолютною. 

Це означає, що підприємство було платоспроможним в останні 2 роки в 

момент складання балансу, також друга нерівність доводить, що воно може бути 

досить платоспроможним у недалекому майбутньому з урахуванням своєчасних 

розрахунків з кредиторами. Третя нерівність свідчить про платоспроможність 

підприємства у подальшому минулому. Виконання четвертої нерівності додатково 

підкреслює перспективи подальшої ліквідності компанії. 

Ще один показник, який варто оцінити для отримання повної інформації по 

діяльності підприємства, це показник фінансової стійкості та стабільності. 
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Фінансова стійкість підприємства передбачає, що ресурси, вкладені в 

підприємницьку діяльність, повинні окупитись за рахунок грошових надходжень 

від господарювання, а отриманий прибуток забезпечувати самофінансування та 

незалежність підприємства від зовнішніх залучених джерел формування активів. 

Фінансова стійкість підприємства тісно пов’язана із перспективою його 

платоспроможності. Її аналіз дає змогу визначити фінансові можливості 

підприємства на відповідну перспективу. Фінансова стійкість пов’язана із 

загальною фінансовою структурою підприємства, його залежністю від кредиторів 

та інвесторів [45]. 

Фінансово стійким можна вважати таке підприємство, яке за рахунок 

власних коштів спроможне забезпечити запаси і витрати, не допустити 

невиправданої кредиторської заборгованості, своєчасно розрахуватись за своїми 

зобов’язаннями. 

Таблиця 2.9 

Розрахунок показників фінансової стійкості підприємства (тис грн) 

№  

з/п 
Показник 2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

1. Власні обігові кошти 1 034 050 1 558 871 2 237 040 2 490 768 2 852 744 

2. Оборотні активи 2 405 374 2 905 317 3 193 762 4 094 314 4 561 457 

3. 

Коефіцієнт 

забезпечення 

оборотних активів 

власними коштами 

0.43 0.54 0.7 0.61 0.63 

4. Запаси 1 051 321 1 165 550 1 579 162 1 375 964 1 670 404 

5. 

Коефіцієнт 

забезпечення 

власними 

обіговими коштами 

запасів 

0.98 1.34 1.42 1.81 1.71 

6. 

“Нормальні” 

джерела покриття 

запасів 

1 921 458 2 394 797 2 731 220 3 367 163 3 817 849 
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Закінчення табл 2.9 

7. 
Коефіцієнт 

покриття запасів 
1.83 2.05 1.73 2.45 2.29 

8. Власний капітал 3 375 761 4 283 273 5 211 569 6 249 565 7 261 219 

9. Пасиви 4 859 721 5 928 982 6 644 100 8 427 550 9 415 584 

10. 

Коефіцієнт 

фінансової 

незалежності 

0.69 0.72 0.78 0.74 0.77  

11. 

Коефіцієнт 

фінансової 

залежності 

1.44 1.38 1.27 1.35 1.30 

12. 
Позиковий 

капітал 
1 483 960 1 645 709 1 432 531 2 177 985 2 154 365 

13. 

Коефіцієнт 

концентрації 

позикового 

капіталу  

0.31 0.28 0.22 0.26 0.23 

14. 

Коефіцієнт 

фінансової 

стабільності 

2.27 2.60 3.64 2.87 3.37 

15. 
Довгострокові 

зобов’язання 
112 636 299 263 475 809 574 439 445 652 

16. 

Коефіцієнт 

фінансової 

стійкості 

0.72 0.77 0.86 0.81 0.82 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 

 

Фінансова стійкість характеризує рівень ризику діяльності підприємства і її 

залежності від позикового капіталу. 

Чим кращі показники фінансової стабільності та стійкості та нижче 

коефіцієнт концентрації позикового капіталу, тим стійкішим є фінансове 

положення підприємства. За аналізований період можна зробити висновок, що 

коефіцієнт концентрації позикового капіталу впродовж 2017-2019рр зменшувався і 

в 2019р становив 0,22, в 2020р дещо зріс до 0,26, але був в межах норми, так як 

нормативне значення становить не більше 0,5. В 9 міс 2021р коефіцієнт 

дорівнював 0,23 або 23% від загальної суми джерел фінансування. Коефіцієнти 

фінансової стійкості та стабільності мають тенденцію до постійного зростання, 

дещо відбулось зниження в 2020р, але вже впродовж 2021р показники знову 
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зростали. Нормативне значення коефіцієнта фінансової стійкості на рівні 0,7-0,8, 

проаналізувавши даний період, можна зробити висновок, що прораховані 

коефіцієнти повністю відповідають цьому значенню. Нормативне значення 

коефіцієнта фінансової стабільності має бути більше 1. За аналізовані роки, 

середнє значення даного показника АТ «ФАРМАК» був на рівні 2-3, що також має 

дуже позитивне значення і можна стверджувати, що за рахунок перевищення 

власних коштів над позиковими, підприємство має достатній запас фінансової 

стійкості і відносно не залежить від зовнішніх фінансових джерел. 

Коефіцієнт фінансової незалежності означає рівень незалежності 

підприємства від зовнішніх позик. Чим вище є його значення, тим більш стійкий 

та незалежний фінансовий стан підприємства [47]. Нормативне значення даного 

показника має бути більше або як мінімум дорівнювати 0,5. За аналізований період 

можна сказати, що найвищого значення показник досяг у 2019р, а саме в даний рік 

АТ «ФАРМАК» фінансувалось на 78%, та на 22% за рахунок запозиченого 

капіталу. В середньому показник дорівнює коефіцієнту 0,7. 
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Рис. 2.4 Показники фінансової стійкості підприємства 
Джерело: побудовано автором на основі табл 2.9 
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Нормативне значення коефіцієнта фінансової залежності має бути на рівні 2. 

За 2017-2019рр показник поступово знижувався, дещо підвищився у 2020р до 1,35, 

але потім мав все ж таки тенденцію до зменшення. Можна зробити висновок, що 

підприємство має незначну залежність від зовнішніх джерел фінансування та може 

фінансуватись за рахунок власних коштів. 

Попри те, що підприємство можна вважати досить стійким та фінансово 

незалежним дуже важливо не втратити дані тенденції. Тому слід в подальшому 

нарощувати та збільшувати обсяги реалізації продукції, розміри прибутку та 

підвищувати рівень прибутковості. Фінансова стійкість підприємства передбачає 

такий стан фінансових ресурсів, за раціонального розпорядження якими 

гарантується наявність власних коштів, стабільна продуктивність і забезпечується 

процес розширеного відтворення. Недостатня фінансова стійкість підприємства 

найчастіше зумовлює неплатоспроможність, тому важливо цього не допустити. 

 

 

2.3. Оцінка майнового стану товариства на основі аналізу активу та пасиву 

балансу 

 

Аналіз майна підприємства має важливе значення, оскільки від його 

величини та структури залежать обсяги діяльності, рівень платоспроможності та 

фінансова стійкість, а також розвиток суб’єкта господарювання. 

Майновий стан підприємства характеризується використанням засобів 

(активів) і джерелами їх формування (пасивів). Джерелом інформації для оцінки 

майнового стану є баланс підприємства. Під час аналізу активу і пасиву балансу 

визначаються показники структури, динаміки балансу, структурної динаміки 

балансу, а саме: абсолютні величини за статтями активу і пасиву балансу на 

початок і кінець періоду та зміни абсолютних величин; питома вага окремих 

статей у валюті балансу на початок і кінець періоду та самі зміни у даній питомій 
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вазі; зміни статей балансу на кінець періоду у порівнянні із відповідними 

значеннями на початок періоду (абсолютні прирости і темпи росту) [51]. 

На підставі даних фінансової звітності АТ “ФАРМАК” сформую 

порівняльний аналітичний баланс та проаналізую у таблиці 2.10 склад, динаміку і 

структуру майна досліджуваного підприємства. 

Таблиця 2.10 

Аналіз складу і структури майна АТ “ФАРМАК” (тис грн) 

Майно 

Сума, тис грн Структура , % 

2017 2018 2019 2020 9 міс 

2021 
2017 2018 2019 2020 9 міс 

2021 

І. Необоротні активи 

Основні засоби і 

нематеріальні активи, 

незавершене 

виробництво 

2 313 

172 
2 643 

231 
2 985 

323 
3 919 

948 
4 459 

279 
47.6 44.6 44.9 46.5 47.4 

Довгострокові  

фінансові інвестиції 

та відстрочені 

податкові активи 

27 682 19 684 20 853 10 472 14 523 0.6 0.3 
 

0.3 0.1 0.2 

Всього за розділом І 2 454 

347 
3 023 

665 
3 450 

338 
4 333 

236 
4 854 

127 
50.5 51 52 51.4 51.6 

ІІ Оборотні активи 

Запаси 1 051 

321 
1 165 

550 
1 579 

162 
1 375 

964 
1 670 

404 
21.6 19.7 23.8 16.3 17.7 

Дебіторська 

заборгованість  
1 272 

621 
1 578 

136 
1 437 

543 
1 448 

306 
1 833 

414 
26.2 26.6 21.6 17.2 19.5 

Грошові кошти та їх 

еквіваленти 
53 947 109 969 165 486 1 256 

352 
772 509 1.1 1.9 2.5 14.9 8.2 

Всього за розділом ІІ 2 405 

374 
2 905 

317 
3 193 

762 
4 094 

314 
4 561 

457 
49.5 49 48 48.6 48.4 

БАЛАНС 4 859 

721 
5 928 

982 
6 644 

100 
8 427 

550 
9 415 

584 
100 100 100 100 100 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 

 

Сукупне майно підприємства складається з необоротних і оборотних активів, 

причому питома вага необоротних активів підприємства дещо скоротилась 

протягом 2017-2019 рр, і в 2019 році скоротилась на 2.7% впродовж 2 років, але 
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вже з 2020 показник почав зростати і в 9 місяці 2021 році майже досяг показника 

2017р. 

У цілому майно підприємства за аналізований період постійно 

збільшувалось і в 9 міс 2021р. було вдвічі більше ніж у 2017р. Це може свідчити 

про зростання обсягів основної діяльності. Питома вага оборотних активів у 

сукупних активах компанії протягом досліджуваних років дещо знизилась, хоча і в 

2020 році спостерігалась тенденція до збільшення. Найнижчий показник був у 

2019 році і був на рівні 48%. Також можна зазначити у 2020 році різке збільшення 

грошових коштів з 2.5% у 2019 до 14.9% у 2020, що стало наслідком збільшення 

грошей на рахунках підприємства. Цей факт позитивно характеризує підприємство 

і покращує його можливості щодо нормальної підприємницької діяльності в сфері 

здійснення розрахунків з постачальниками. 

Для забезпечення найбільш ефективного господарювання необхідно досягти 

оптимального співвідношення необоротних і оборотних активів та обсягів 

підприємницької діяльності. При цьому підприємство зацікавлене в зменшенні 

залишків активів на балансі, особливо в частині готової продукції, товарів і 

дебіторської заборгованості [55]. 

Поглиблюючи аналіз наявності майна, необхідно оцінити роль активів в 

управлінському аспекті. 

Таблиця 2.11 

Оцінка складу та структури майна АТ “ФАРМАК” за управлінським аспектом 

Форма активів 

2017р 2018р 2019р 2020р 9 міс 2021р 

Σ, тис 

грн 
Питома 

вага,% 
Σ, тис 

грн 
Питома 

вага,% 
Σ, тис 

грн 
Питома 

вага,% 
Σ, тис 

грн 
Питома 

вага,% 
Σ, тис 

грн 
Питома 

вага,% 

1. Виробнича 976 819 40.6 
1 144 

178 
39.4 

1 541 

973 
48.3 

1 333 

652 
32.6 

1 625 

760 
35.6 

2. Товарна 74 502 3.1 21 372 0.7 37 189 1.2 42 312 1.0 44 644 1.0 

3. Розрахунково-

грошова 
1 326 

568 
55.2 

1 688 

105 
58.1 

1 603 

029 
50.2 

2 704 

658 
66.1 

2 605 

923 
57.1 

Разом 
2 405 

374 
100 

2 905 

317 
100 

3 193 

762 
100 

4 094  

314 
100 

4 561 

457 
100 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 2021р 
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За даними таблиці 2.11 можна зробити висновок, що найбільшу вагу мають 

розрахунково-грошові активи, а саме основну частину дебіторська заборгованість. 

Показник варіює від 50.2% у 2019 р і найбільше у 2020р — 66.1%. На другому 

місці виробничі активи, що забезпечують процес операційної діяльності. Показник 

варіює від 32.6% найменше у 2020р до 48.3% найбільше у 2019р. Найменша 

частка товарних активів. 

Одну з найбільш точних оцінок можуть показати основні аналітичні 

показники, що оцінюють майновий стан підприємства. Розрахункові показники 

порівнюються із аналогічними за попередні звітні періоди, на основі чого 

робляться висновки про динаміку показників. Аналіз статей активу й пасиву 

балансу дозволяє відповісти на питання, за рахунок яких джерел відбувався 

приріст нових засобів і напрямки їх вкладення, позитивні і негативні тенденції 

таких змін [52]. 

До основних показників, які слід оцінити відносять:  

 Частку оборотних виробничих фондів в обігових коштах — вказує на ту 

частину оборотних коштів, що знаходяться у виробничій сфері; 

 Частку основних засобів в активах — демонструє, яку частину фінансових 

коштів компанії відволікають основні засоби.  

 Коефіцієнт зносу основних засобів — показує, наскільки амортизовані 

основні засоби, тобто якою мірою профінансована їхня можлива майбутня 

заміна по мірі зносу; 

 Коефіцієнт оновлення основних фондів — характеризує частку нових, 

введених в експлуатацію у звітному періоду основних фондів у складі усіх 

основних фондів, наявних на кінець звітного періоду; 

 Коефіцієнт мобільності активів — показує частку оборотних і прирівняних 

до них активів у майні підприємства.  
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Проаналізувавши майновий стан підприємства за 2017-2021рр, дані якого 

відображені в таблиці 2.12 можна зробити висновок, що показник частки 

оборотних фондів в обігових коштах з року в рік був не стабільний, то зростаючи, 

то спадаючи, найменшого свого значення він досяг у 2020р зменшившись на 5.2% 

і відповідавши значенню 20.5%, що є негативним явищем. Але вже впродовж 

2021р спостерігаємо тенденцію до підвищення, що свідчить про збільшення 

оборотних коштів, що дуже позитивно впливає на виробництво, особливо за умов 

інфляції. 

Таблиця 2.12 

Аналіз майнового стану підприємства (тис грн) 

№ Показник 2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

1 
Оборотні виробничі фонди 

(мобільні активи) 
584 634 700 682 819 971 837 976 1 081 477 

2 Оборотні активи 2 405 374 2 905 317 3 193 762 4 094 314 4 561 457 

3 
Частка оборотних виробничих 

фондів в обігових коштах, % 
24.3 24.1 25.7 20.5 23.7 

4 
Залишкова вартість основних 

засобів 
1 845 915 2 160 993 2 143 478 2 145 512 3 476 171 

5 Активи 4 859 721 5 928 982 6 644 100 8 427 550 9 415 584 

6 
Частка основних засобів в 

активах 
38.0 36.4 32.3  25.5 36.9 

7 Знос основних засобів  (1 135 858) ( 1 359 956) ( 1 675 942) (2 002 966) (2 315 362) 

8 
Первісна вартість основних 

засобів 
2 981 773 3 520 949 3 819 420 4 148 478 5 791 533 

9 
Коефіцієнт зносу основних 

засобів 
0.38 0.39 0.44 0.48 0.40 

10 
Довгострокові фінансові 

інвестиції 
4 622 4 855 4 302  4 917 9 407  

11 

Частка довгострокових 

фінансових інвестицій в 

активах 

0.1 0.08 0.06 0.06 0.1 

12 
Частка оборотних виробничих 

активів  
12.0 11.8 12.3 9.9 11.5 

13 
Немобільні активи (необоротні 

активи)  
2 454 347 3 023 665 3 450 338 4 333 236 4 854 127 

14 
Коефіцієнт мобільності 

активів 
23.8 23.2 23.8 19.3 22.3 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 2021р 
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Частка основних засобів в активах стабільно зменшувалась впродовж 2017-

2020рр, становивши 25.5% в 2020 та зменшившись на 12,5% в порівняні з 2017р, 

що є досить позитивним явищем, бо частка основних засобів в активах показує 

частку коштів, інвестованих в основні засоби, в валюті балансу. 

Коефіцієнт зносу характеризує ту частку вартості основних фондів, що її 

списано на витрати виробництва в попередніх періодах. [50] Протягом 2017-

2020рр даний показник поступово, але підвищувався, що свідчить про погіршення 

технічного стану основних засобів. Але впродовж 2021р спостерігаємо певне 

падіння даного показника в порівняні з 2020р. 

Частка оборотних виробничих активів також не була не досить стабільною, 

то підвищуючись то знижуючись з року в рік. Зростання даного показника, яке 

спостерігається в 2019 та протягом 2021рр має позитивне значення, адже це вказує 

на те, що формується більш мобільна структура активів, що сприяє прискоренню 

оборотності засобів підприємства. 

Створення будь-якого підприємства починається з пошуку джерел 

фінансування і формування капіталу. Від обсягу, походження, вартості, 

оптимальної структури капіталу, доцільності його трансформації в основі і 

оборотні засоби залежить фінансовий добробут підприємства і результати його 

діяльності. Тому аналіз наявності джерел формування і розміщення капіталу має 

винятково важливе значення [54]. 

В таблиці 2.13 проаналізую капітал підприємства АТ “ФАРМАК”, а також 

зміни в в його складі та структурі за досліджувані роки. 

Власний капітал підприємства має тенденцію до збільшення. Протягом 2017-

2019рр він стабільно зростав та попри невеликого падіння в 2020р, що відбулося за 

рахунок зростання поточної кредиторської заборгованості та поточних зобов’язань,  

вже в 9 міс 2021 показник знову мав тенденцію до збільшення. В загальному 

частка статутного капіталу за досліджувані роки зросла на 7.66%. Це відбулось за 

рахунок постійного збільшення нерозподіленого прибутку.  
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Таблиця 2.13 

Аналіз складу та структури джерел формування майна АТ “ФАРМАК” (тис грн) 

Джерела майна 

2017 2018 2019 2020 9 міс 2021 

Тис 

грн 

Питом

а 

вага,% 

Тис 

грн 

Питом

а 

вага,% 

Тис 

грн 

Питом

а 

вага,% 

Тис 

грн 

Питом

а 

вага,% 

Тис 

грн 

Питом

а 

вага,% 

І. Власний капітал 

Статутний капітал 36 366 0.75 36 366 0.61 36 366 0.55 36 366 0.43 36 366 0.39 

Нерозподілений 

прибуток 

(непокритий збиток) 

3 292 

456 
67.75 

4 202 

648 
70.88 

5 131 

110 
77.23 

6 184 

734 
73.39 

7 193 

150 
76.4 

Всього за розділом І 3 375 

761 
69.46 

4 283 

273 
72.24 

5 211 

569 
78.44 

6 249 

565 
74.16 

7 261 

219 
77.12 

ІІ. Довгострокові 

зобов’язання та 

забезпечення 

112 

636 
2.32 

299 

263 
5.05 

475 

809 
7.16 

574 

439 
6.82 

445 

652 
4.73 

IV Поточні зобов’язання 

Кредиторська 

заборгованість за 

товари, роботи, 

послуги 

528 

502 
10.88 

458 

686 
7.74 

465 

588 
7.01 

820 

191 
9.73 

926 

584 
9.84 

Поточні зобов’язання 

за розрахунками 

420 

172 
8.65 

458 

715 
7.74 

405 

092 
6.1 

722 

282 
8.57 

720 

944 
7.66 

Всього за розділом ІІІ 1 371 

324  
28.22 

1 346 

446 
22.71 

956 

772 
14.4 

1 603 

546 
19.03 

1 708 

713 
18.15 

Баланс 4 859 

721 
100 

5 928 

982 
100 

6 644 

100 
100 

8 427 

550 
100 

9 415 

584 
100 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2017-9 міс 

2021р 

 

Протягом 2017-2019рр значно виросли довгострокові зобов’язання 

підприємства, а саме більш ніж втричі, на 4.84% або на 363 173 тис грн. Можемо 

зробити припущення, що підприємство стало більш активно залучати 

довгострокові кошти на збільшення свого майна для розширення основної 

діяльності. Але вже з 2020р даний показник почав зменшуватись за рахунок 

збільшення поточних зобов’язань. 

Позикові кошти підприємства складаються з довгострокових зобов’язань та 

поточних зобов’язань, що в свою чергу в основному діляться на кредиторської 
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заборгованості за товари, роботи, послуги та поточні зобов’язання за 

розрахунками (розрахунки з бюджетом, страхування, фонд оплати праці та ін). Їх 

питома вага складає в середньому від 20 до 30%, в той час як частка власного 

капіталу варіює між 70-80% відповідно. Це є позитивним значенням, так як 

власний капітал є основою самостійності і незалежності підприємства. 

Також варто проаналізувати рух власного капіталу, щоб визначити, що 

впливає на його склад, розмір та структуру. Проаналізую окремо декілька 

досліджуваних років та наведу дані в таблиці 2.14 та 2.15. 

Таблиця 2.14 

Аналіз руху власного капіталу АТ “ФАРМАК” за 2019р (тис грн) 
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Н
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ч
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тк
а 

Р
аз

о
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Залишок на 

початок року 
36 366 - 47 545 - 4 202 648 - (3 298) 12 4 283 273 

Коригування - - - - (226) - - - (226) 

Скоригований 

залишок на 

початок року 

36 366 - 47 545 - 4 202 422 - (3 298) 12 4 283 047 

Чистий прибуток 

(збиток) за 

звітний період 

- - - - 1 056 970 - - (1 281) 1 055 689 

Інший сукупний 

збиток за звітний 

період 

- - 7 514 - (31 913) - - - (24 399) 

Розподіл 

прибутку  
- - - - (47 315) - - - (47 315) 

Внески учасників - - - - - - - - - 

Вилучення 

капіталу 
- - - - - - - - - 

Інші зміни в 

капіталі 
- - - - (49 054) - - (6 399) (55 453) 

Разом змін в 

капіталі 
- - 7 514 - 928 688 - - (7 680) 928 522 

Залишок на 

кінець року 
36 366 - 55 059 - 5 131 110 - (3 298) (7 668) 5 211 569 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2019р 
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Власний капітал підприємства на початку року представлений статутним 

капіталом у розмірі 36 366 тис грн, додатковим капіталом у сумі 47 545 тис грн, 

нерозподіленим прибутком – 4 202 648 тис грн, що згодом був скоригований на 226 

тис грн і становив 4 202 422. Загальна вартість капіталу підприємства на початку 

2019 року становила 4 283 047 тис грн. Протягом року додатковий капітал зріс на 7 

514 тис грн за рахунок накопичених курсових різниць. Відбулись зміни й у 

нерозподіленому прибутку, за звітний період він збільшився на 1 056 970 тис грн, 

дещо зменшився за рахунок сукупного збитку, виплати акціонерам дивідендів, а 

також інших змін в капіталу. В кінці року показник, враховуючи всі витрати, в 

загальному збільшився на 928 688 тис грн і  становив 5 131 110 тис грн. 

Таким чином, рух власного капіталу підприємства в даному році можна 

вважати прибутковим та раціональним. 

Таблиця 2.15 

Аналіз руху власного капіталу АТ “ФАРМАК” за 2020р (тис грн) 

Стаття 
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Залишок на 

початок року 
36 366 - 55 059 - 5 131 110 - (3 298) (7 668) 5 211 569 

Коригування - - - - - - - - - 

Скоригований 

залишок на 

початок року 

36 366 - 55 059 - 5 131 110 - (3 298) (7 668) 5 211 569 

Чистий 

прибуток 

(збиток) за 

звітний період 

- - - - 1 149 699 - - (11 944) 1 137 755 

Інший сукупний 

збиток за 

звітний період 

- - (3 684) - (1 381) - - - (5 065) 

Розподіл 

прибутку  
- - - - (94 287) - - - (94 287) 
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Закінчення табл 2.15 

Внески 

учасників 
- - - - - - - - - 

Вилучення 

капіталу 
- - - - - - - - - 

Інші зміни в 

капіталі 
- - - - (407) - - - (407) 

Разом змін в 

капіталі 
- - (3 684) - 1 053 624 - - (11 944) 1 037 996 

Залишок на 

кінець року 
36 366 - 51 375 - 6 184 734 - (3 298) (19 612) 6 249 565 

Джерело: побудовано автором на основі даних фін звітності підприємства за 2020р 
 

Власний капітал підприємства на початок 2020 року складався  з 

зареєстрованого капіталу – 36 366 тис грн, додаткового капіталу – 55 059 тис грн, 

нерозподіленого прибутку – 5 131 110 тис грн і вилученого капіталу в розмірі –   

-3 928 тис грн. Протягом року можемо бачити певне зменшення в додатковому 

капіталі, за рахунок від’ємного значення курсових різниць. Також спостерігаємо 

збільшення чистого прибутку на 1 149 699 тис грн, але за рахунок незначного 

сукупного збитку, виплаті дивідендів акціонерам, де додатково можна зазначити, 

що сума виплат зросла вдвічі в порівняні з минулим роком, а також інших змін в 

капіталі, сума чистого прибутку була скоригована на 96 075 тис грн і на кінець 

року становила 6 184 734 тис грн. 

Тож можемо зробити висновок, що попри те, що дещо знизився додатковий 

капітал, але значного збільшення нерозподіленого прибутку, політика 

підприємства націлена на зростання прибутку, розвитку бізнесу та збільшення 

продуктивності виробничих потужностей. 
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2.4. Шляхи удосконалення майнового стану АТ “ФАРМАК” в управлінні 

його економічною діяльністю 

 

Кожне підприємство створюється для отримання прибутку. Досягши певних 

висот, власники хочуть ще більше масштабуватись і примножувати свої прибутки. 

Тому, проаналізувавши фінансовий, в тому числі і майновий стан підприємства АТ 

«ФАРМАК» доцільно було б запропонувати певні кроки для покращення і 

розвитку бізнесу. 

Згідно проаналізованих даних можна виділити певне підвищення показників 

в 2019 рік, що є наслідком нової на той час хвороби COVID-19, коли 

фармацевтична сфера працювала на повну, збільшуючи виробництво, борячись з 

хворобою. Люди масово скуповували медикаменти для захисту, профілактики та 

лікування, а лікарі потребували ліків для лікування особливо важких хворих. 

Наразі медицина знову зіштовхнулась з новим випробуванням – війною. 

Багато фармацевтичних компаній працюють в тому числі і для військових, адже 

хороша і вчасно надана медична допомога дуже важлива. 

Можна зазначити, що Україна співпрацювала з багатьма фармацевтичними 

компаніями, які виробляють лікарську косметику з Республіки Білорусь та 

Російської Федерації та багато їхньої продукції цінувалось українцями. Наразі 

Україна перестала співпрауювати з даними фірмами і звільнилась частина ринка. 

Вітчизняні фармацевтичні компанії, такі як АТ «ФАРМАК» могли б дуже доречно 

заполонити цю частину ринку. 

Запустивши новий напрямок виробництва, АТ «ФАРМАК» могла збільшити 

своє фінансове та майнове положення. Також багато жінок та чоловіків відвідують 

косметичні процедури в клініках та приватних косметологів. Більшість сировини, 

тобто косметичних засобів, лікарі та косметологи використовують європейського 

зразка, імпортуючи часто з Європи та зазвичай вони є дуже дорогими, тому що до 

ціни входять витрати на логістику та інші супутні витрати, які виникають при 
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імпорті товарів. Зважаючи на це, АТ «ФАРМАК» міг би провести певні 

дослідження для розробки своєї лінійки якісних фармацевтичних косметичних 

засобів, яка б була дешевшою за європейські зразки і могла б конкурувати на 

українському ринку. Закупивши обладнання, збільшується фонд основних засобів, 

а новий напрямок, може принести більше прибутку. 

Чим це могло б бути вигідно. По-перше, вітчизняна продукція була б 

дешевшою за імпортовану європейську. Запустивши хорошу маркетингову 

компанію, можна б було розрекламувати продукцію, заличувши до покупки як 

звичайних людей, так і косметологічні студії та клінікі. Доречно б було й 

заключити співпрацю з деякими клініками або відомим лікарями, для тестування 

продукції. Отримавши хороші рекомендації та через можливість запропонувати, не 

менш якісний, але дешевший варіант, дана продукція могла б стати номером один 

на українському ринку. Через можливість закуповувати більш дешевшу косметику, 

косметологічні заклади, могли б зменшити ціну на свої послуги, що б дозволило 

більшій кількості людей регулярно відвідувати процедури. Це б позитивно 

вплинуло як на самі клініки, адже в них було б більше клієнтів, так і на 

фармацевтичну компанію, адже тоді вони будуть закуповувати більше продукції. 

Варто зазначити, що фармацевтична галузь – одна з найприбутковіших в 

Україні та світі. За даними аналітичних оглядів, українська фармацевтична 

промисловість демонструє постійне зростання і входить до лідерів за динамікою 

зростання у світі. Вона є досить складною та багаторівневою. 

Для сталого подальшого розвитку підприємства важливо забезпечити 

хороший рівень платоспроможності та ліквідності. Оптимізація цього напрямку 

повинна бути спрямована на досягнення необхідного рівня порівнянності активів 

та джерел їх формування. 

У кожного підприємства завжди є резерви для покращення своєї 

платоспроможності. Однією з головних причин фінансових проблем є виробничі 

фактори, а саме обсяг виробництва, якість та асортимент продукції, що 
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випускається, відповідність термінів поставки товару згідно термінам, що 

прописані у договорах – це прямо впливає на величину майбутнього прибутку. 

Також важливу роль відіграють фактори, пов’язані зі стабільністю матеріально-

технічного постачання та наявність ринків збуту [57]. Не можна не відзначити 

певну складність виходу українських виробників на європейский ринок. І ця 

складність стосується більше не якості продукції, адже в Україні діють ті ж 

стандарти, що і в Європі, а саме недосконалістю правової системи. Але вивчивши 

діяльність АТ «ФАРМАК» можу зробити висновок, що керівники достатньо багато 

часу приділяють даному фактору і досить гарно долають всі складнощі, адже 

підприємство, не тільки представлено майже на кожному континенті, а й має 

філіали у декількох закордонних країнах та не можна, не відмітити, що впродовж 

2021 року підприємство вийшло на ринки ще 4 країн і продовжують розвивати 

свою географію. 

Доцільно згадати і про власні фінансові фактори. Насамперед це рівень 

рентабельності, який багато в чому визначається рівнем цін на продукцію. Якщо 

рівень цін на продукцію підприємства не забезпечує йому необхідного рівня 

рентабельності для його нормально розвитку, то потрібно подумати про перехід на 

випуск більш вигідної продукції. 

Іншою важливою причиною фінансових труднощів може бути погана 

забезпеченість виробничого процесу фінансовими ресурсами. Тому слід звернути 

увагу на реалізацію понаднормових запасів товарно-матеріальних цінностей, 

ліквідацію надлишкових і маловикористовуваних основних фондів, реалізацію 

наявних у підприємства цінних паперів, тощо. 

Однією з головних проблем сучасного українського фармацевтичного ринку 

є низька платоспроможність населення, особливо це стосується людей похилого 

віку, через низькі пенсії та низький рівень соціально забезпечення. Тобто на 

практиці не виконується головна мета будь-якої галузі – доведення продукції до 
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споживача. Для усунення даної проблеми доречно було б звернути увагу на 

ціноутворення вироблених товарів. 

Першочерговим завданням для підприємства є прискорення оборотності 

коштів. На стадії створення виробничих запасів підприємство може впровадити 

економічно обґрунтовані норми запасу; розширити складську систему 

матеріально-технічного забезпечення; максимально механізувати та 

автоматизувати вантажно-розвантажувальні роботи на складах. 

На стадії незавершеного виробництва слід якомога прискорювати науково-

технічний прогрес, тобто упроваджувати сучасні, прогресивні техніки та 

технології; розвивати стандартизацію, уніфікацію, типізацію; удосконалювати 

систему економічного стимулювання ощадливого використання сировинних і 

паливно-енергетичних ресурсів; збільшити питому вагу продукції, що 

користується підвищеним попитом [59]. 

На стадії обігу можливо удосконалювати систему розрахунків; збільшувати 

обсяги реалізованої продукції за рахунок виконання замовлень до прямих зв’язків, 

достроково випускати продукцію; ретельно і своєчасно добирати продукцію, що 

відвантажується згідно партій та в строгій відповідності з укладеними договорами. 

Покращення використання оборотних коштів відображається у зниженні 

питомих витрат сировини, матеріалів, що забезпечує виробництву економічні 

вигоди. Це дозволяє виготовляти більше готової продукції за рахунок меншого 

використання ресурсів і за рахунок цього можна говорити про збільшення 

масштабів виробництва. Друге економія вивільняє певні кошти, що спонукає до 

впровадження нових технологій й дозволяє удосконалювати технологічні процеси. 

Економія в споживані матеріальних ресурсів сприяє покращенню використання 

виробничих потужностей і підвищенню суспільної продуктивності праці. 

Економія матеріальних ресурсів у певній мірі сприяє зниженню собівартість 

промислової продукції. Що в свою черго сприяє зниженню собівартості продукції і 

має позитивний вплив на фінансовий і майновий стан підприємства. 
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На кожному підприємстві є резерви матеріальних ресурсів. В залежності від 

характеру заходів основні напрямки реалізації резервів економії ресурсів у 

промисловості і на виробництві розділяються на виробничо-технічні та 

організаційно-економічні. 

До виробничо-технічних заходів відносяться дії пов’язані з якісною 

підготовкою сировини до його виробничого споживання задля зменшення браку, 

що має дуже тяжкі наслідки у фармацевтичній сфері, удосконалені конструкції 

устаткування і виробів, впроваджені нових технологій і технік, що дозволить 

максимально зменшити технологічні відходи і втрати матеріальних ресурсів на 

стадії виробництва. 

До основних організаційно-економічних напрямів відносять комплекси 

заходів, що підвищують науковий рівень нормування і планування використання 

запасів і пов’язані з розробкою і впровадженням технічно обґрунтованих норм і 

нормативних витрат матеріальних ресурсів [62]. 

Головне завдання, що постає перед підприємством щодо економії 

матеріальних ресурсів – збільшення виходу кінцевої продукції з той самою 

кількістю сировини і матеріалів. Це залежить від технічного оснащення 

виробництва, рівня майстерності працівників, рівня організації матеріально-

технічного забезпечення, кількості норм витрати і запасів матеріальних ресурсів. 

При управлінні оборотними коштами важливо також правильно вибирати 

методи оцінки матеріально-виробничих запасів, що у підсумку впливає на розмір 

прибутку підприємства. 

Підвищуючи ефективність використання оборотних коштів, забезпечується 

прискоренням їх оборотності на всіх стадіях кругообігу.  

Значні резерви підвищення ефективності використання оборотних коштів 

закладені безпосередньо в самому підприємстві. У сфері виробництва це перш за 

все відноситься до виробничих запасів. Запаси відіграють важливу роль в 

забезпеченні безперервності процесу виробництва, але в той же час вони 
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відносяться до тієї частини коштів виробництва, яка тимчасово не бере участі у 

виробничому процесі. Ефективна організація виробничих запасів є важливою 

умовою підвищення ефективності використання оборотних коштів. До основних 

шляхів скорочення виробничих запасів відносяться раціональне використання; 

ліквідація нормативних запасів матеріалів; вдосконалення нормування; 

покращення організації постачання, що забезпечується за рахунок оптимального 

вибору постачальників та налагодженої роботи транспорту. Важлива роль 

належить поліпшенню організації складського господарства. 

У сфері обігу оборотні кошти не беруть участі у створенні нового продукту, 

а лише забезпечують його доведення до кінцевого споживача. Найважливішими 

передумовами скорочення вкладень оборотних коштів в сфері обігу є раціональна 

організація збуту готової продукції, застосування прогресивних форм розрахунків, 

своєчасне оформлення документації і прискорення її руху [61]. 

Прискорення обороту оборотних коштів дозволяє вивільнити значні суми і 

таким чином збільшити обсяг виробництва без додаткових фінансових ресурсів, а 

засоби, що вивільняються, використовувати відповідно до потреб підприємства. 

Далі перед підприємством постає завдання в підвищені платоспроможності. 

В основі низького рівня платоспроможності знаходиться недостатня ефективність 

функціонування підприємства. Одним з основних шляхів його покращення є 

реструктуризація активів. 

Реструктуризація активів пов’язана зі зміною структури та складу активної 

сторони балансу. Серед головних заходів виділяють мобілізацію прихованих 

резервів. Приховані резерви – це частина капіталу підприємства, яку не 

відображено в його балансі [48]. 

Мобілізацію прихованих резервів здійснюється за рахунок реалізації 

окремих об’єктів основних та оборотних засобів, які безпосередньо не пов’язані з 

процесом виробництва та реалізації продукції. Це можуть бути будівлі та споруди 

невиробничого призначення, корпоративні права на інші підприємства, боргові 
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цінні папери та інше. Також мобілізація прихованих резервів можлива у результаті 

індексації балансової вартості майнових об’єктів, які неможливо реалізувати без 

порушення нормального виробничого циклу. Слід зауважити, що у разі індексації 

основних фондів змінюється структура пасивів (збільшується стаття Статутний 

або Додатковий капітал). 

Підвищенню платоспроможності може посприяти використання зворотного 

лізингу. Наприклад, у власності підприємства є адміністративна чи технічна 

споруда, яка не використовується, то слід розглянути варіант в передачі лізинговій 

компанії даної будівлі з одночасним укладанням договору про лізинг даного 

об’єкта нерухомості. Крім того, підприємство може отримати значну економію на 

податкових платежах, які супроводжують операцію купівлі-продажу. Як аналог, 

можна застосувати здачу в оренду самостійно основних фондів, що тимчасово не 

використовується підприємством. Після складання договору оренди та передачі 

майна орендарю, підприємство почне отримати вигоду [59]. 

Додатково слід розглянути й лізинг основних фондів. Якщо підприємству не 

вистачає коштів в придбанні в повній мірі якогось сучасного обладнання, даний 

метод дає змогу модернізувати обладнання , а отже і здійснити санаційні заходи 

виробничо-технічного характеру. 

Беззаперечно, що перед виходом на нові ринки та відкритті філіалів чи 

відкритті нових напрямів виробництва, керівники підприємства ретельно 

досліджують всі проблеми які можуть виникнути. Але інколи трапляється, коли 

щось не враховано і цей підрозділ чи філія виявляється не рентабельною. Тому 

виявляється, що краще продати дані структури. За рахунок таких операцій 

підприємство може отримати інвестиційні ресурси для перепрофілювання 

виробництва на більш прибуткові види діяльності. 

Ще одним методом можна розглянути й використання давальницької 

сировини. Мета цього методу полягає в тому, щоб завантажувати виробничі 

потужності підприємства сировиною та матеріалами , що надаються підприємству 
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безкоштовно, однак готова продукція , виготовлена на давальницьких умовах, є 

власністю постачальника сировини. При цьому переробка давальницької сировини 

розглядається як послуга, за яку підприємство отримує частину готової продукції 

або грошову винагороду, яка прописана в договорі [59]. 

Одним із факторів, що досить негативно впливає на майновий стан 

підприємства і зокрема на його платоспроможність, є високий рівень 

невиправданої дебіторської заборгованості. Тому фінансові менеджери одним, як 

один із інструментів використовують рефінансування дебіторської заборгованості, 

тобто переводять її в інші, більш ліквідні форми оборотних коштів: гроші, 

короткострокові фінансові вкладення, тощо. 

Серед основних форм реінвестування дебіторської заборгованості можна 

виділити [62]: 

1. Факторинг – продаж невиправданої дебіторської заборгованості на користь 

факторингової компанії чи банку. На підставі договору про проведення 

розрахункових операцій через факторинг банк, підприємство втрачає право 

на одержання грошей згідно з платіжними документами на поставлену 

продукцію в обмін на негайне одержання основної суми дебіторської 

заборгованості (за вирахуванням комісійної винагороди факторинговій фірмі) 

2. Форфейтинг – кредитування зовнішньоекономічних операцій у формі викупу 

в експортера векселів та інших боргових вимог, які акцептовано імпортером. 

Продавцем вимог за форфейтингу може бути підприємство, яке виконало 

зобов’язання за контрактом і прагне рефінансувати дебіторську 

заборгованість з метою зменшення кредитного ризику та поліпшення 

ліквідності (платоспроможності). Форфейтинг, як правило, здійснюється за 

участю банківської установи і є також однією із форм трансформації 

комерційного кредиту в банківський. 

Ще одним способом покращити майновий стан – інвестиції. Підприємство 

АТ «ФАРМАК» активно реінвестує кошти для покращення підприємства. Тому 
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для полвпшення майнового стану, доречно було б частину вільних коштів 

продовжувати інвестувати в нові дослідження. Наприклад, як багато 

фармацевтичних компаній за часів початку боротьби з COVID-19 вкладали кошти 

в розробку вакцин. Також доцільно було б вкладати кошти в розробку нового 

покращення, більш модефікованішого та сучаснішого для пришвидшення 

виробничого процесу, адже прогрес не стоїть на місці. 

Не варто забувати і про застосування сучасних інформаційних технологій на 

стадії аналізу майнового стану. Автоматизація даних процесів, дозволить 

керівникам, вчасно збирати та аналізувати інформацію і моментально реагувати на 

всі відхилення і проблеми, що постають перед ними. 

Одним із найважливіших завдань у цій справі є подальший розвиток і 

вдосконалення інформаційних систем підприємства із використанням нових 

засобів управління та сучасних технічних засобів. Бухгалтерський облік і 

бухгалтерська інформація в умовах автоматизованої системи обробки інформації 

використовується значно ширше, ніж у разі її ручної обробки даних. Змінюється і 

цільове призначення бухгалтерського обліку. Він дедалі більше стає складовою 

управлінською системою підприємства. 

Інформаційна система обліку, аналізу має органічно вливатися в загальну 

систему управління підприємством, характеризується взаємоузгодженістю між 

комплексами задач та іншими інформаційними системами підприємства, 

включаючи в себе задачі обліку, внутрішнього аналізу. Кожна задача 

характеризується функцією управління, в рамках якої вона вирішується; ресурсом, 

який вона відображає, та його станом; підрозділом, до якого належить ресурс; 

періодом часу, за який відображається рух ресурсу [58]. 

В сучасних умовах наявність автоматизованих робочих місць є дуже 

важливим фактором. Це може значно спростити та полегшити роботу працівників 

підприємства щодо обліку і аналізу масивів інформації. Автоматизовані робочі 

місця чітко визначають інформацію, яка обробляється; максимально мінімізують 
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дублювання обробки інформації різними підрозділами; скорочують час на обробку 

інформації; зменшують час телефонного спілкування між персоналом для 

уточнення необхідної інформації та визначають відповідальних за коректність 

(достовірність) інформації, яка формується для аналізу роботи кожного 

працюючого. 

Діджиталізація аналізу майнового стану підприємства проводиться з метою 

аналізу фактичного майнового стану на підприємстві. В перевірці точності 

відображені даних на складах допомагає проведення інвентаризації.  

Важливим етапом у роботі автоматизованої системи аналізу є організація 

комплексного збору і підготовки первинної інформації. На рисунку 2.5 наведу 

приклад інформаційних зв’язків при автоматизації аналізу майнового стану. 

 

 

 

 

 

Рис 2.5 Інформаційні зв’язки задачі автоматизації майнового стану 

підприємства. 
Джерело: побудовано автором на основі [66] 

 

Проблемою автоматизації аналізу є те, що для ефективного її впровадження 

необхідний відповідний автоматизований бухгалтерський облік. Також треба 

звернути увагу на те, що не існує чіткої методики автоматичного обліку, що 

ускладнює процес впровадження комп’ютерних технологій.  

Підприємство має всі умови та можливості для подальшого зростання в 

майбутньому, продовжити розвиватися, заполоняти нові ринки та відкривати нові 

представництва, що призведе до збільшення прибутку та покрщення фінансового 

та майнового стану підприємства. 

 

Звіт про фінaнсові 

результaти 
Бaлaнс 

Відомість виявлених відхилень в 

результaті aнaлізу 
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ВИСНОВКИ 

В сучасних умовах ринкових відносин, значно зростає роль своєчасного і 

якісного оцінювання фінансово-майнового стану підприємства. Якісне оцінювання 

фінансово-майнового стану бізнесу насамперед необхідне тому, що дохідність і 

розмір прибутку компанії багато в чому залежить від її платоспроможності. 

Діяльність та належне функціонування підприємства вимагає постійного 

контролю за її фінансово-майновим станом. Для прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень та заходів необхідно мати достовірну інформацію щодо 

стану бізнесу і її позиції на ринку. Саме тому першочерговим завданням є 

моніторинг і аналіз фінансово-майнового стану. 

Майновий стан підприємств — це результат взаємодії всіх елементів 

фінансових відносин, визначається сукупністю виробничо-господарських факторів 

і характеризується системою показників та індикаторів, які відображають 

наявність, розміщення і використання економічних ресурсів суб'єкта 

господарювання.  

Згідно статті 145 Господарського кодексу України, можна визначити, що 

майновий стан суб’єкта господарювання визначається сукупністю належних йому 

майнових прав та майнових зобов’язань, що відображається у бухгалтерському 

обліку його господарської діяльності відповідно до вимог закону. 

Результати проведеного дослідження дають змогу зробити наступні 

висновки. 

Сукупне майно підприємства складається з необоротних і оборотних активів. 

У цілому майно підприємства за аналізований період постійно збільшувалось і в 9 

міс 2021р. було вдвічі більше ніж у 2017р, що свідчило про зростання обсягів 

основної діяльності. Питома вага оборотних активів у сукупних активах компанії 

протягом досліджуваних років дещо знизилась, хоча і в 2020 році спостерігалась 

тенденція до збільшення. У 2020 році спостерігалось різке збільшення грошових 

коштів з 2.5% у 2019 до 14.9% у 2020, що стало наслідком збільшення грошей на 
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рахунках підприємства і дуже позитивно впливає підприємство та покращує його 

можливості щодо нормальної підприємницької діяльності в сфері здійснення 

розрахунків з постачальниками. 

Оцінивши склад та структуру майна за управлінським аспектом, можна 

зробити висновок, що найбільшу вагу мають розрахунково-грошові активи, а саме 

основну частину дебіторська заборгованість. Показник варіює від 50.2% у 2019 р і 

найбільше у 2020р — 66.1%. 

Додатково було прораховано основні показники майнового стану, серед яких 

частка оборотних виробничих фондів в обігових коштах, частка основних засобів 

в активах, коефіцієнт зносу основних засобів, частка оборотних виробничих 

активів, коефіцієнт мобільності активів. 

Показник частки оборотних фондів в обігових коштах з року в рік був не 

стабільний, то зростаючи, то спадаючи. Частка основних засобів в активах 

стабільно зменшувалась впродовж 2017-2020рр, становивши 25.5% в 2020 та 

зменшившись на 12,5% в порівняні з 2017р. Коефіцієнт зносу протягом 2017-

2020рр поступово, але підвищувався, що свідчить про погіршення технічного 

стану основних засобів. 

Також було проаналізовано склад та структуру джерел формування майна 

підприємства АТ «ФАРМАК». Власний капітал підприємства має тенденцію до 

збільшення. Протягом 2017-2019рр він стабільно зростав. В загальному частка 

статутного капіталу за досліджувані роки зросла на 7.66%. Це відбулось за 

рахунок постійного збільшення нерозподіленого прибутку. 

Підприємство стало більш активно залучати довгострокові кошти на 

збільшення свого майна для розширення основної діяльності, тому протягом 2017-

2019рр значно виросли довгострокові зобов’язання підприємства, а саме більш ніж 

втричі, на 4.84% або на 363 173 тис грн. 

Питома вага позикових коштів складає в середньому від 20 до 30%, в той час 

як частка власного капіталу варіює між 70-80% відповідно. Це є позитивним 
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значенням, так як власний капітал є основою самостійності і незалежності 

підприємства. 

Для покращення майнового стану підприємства, першочергове завдання у 

сучасних реаліях є прискорення оборотності оборотних коштів. Це може бути 

реалізовано за рахунок: 

 Удосконалення руху товару і нормалізації розміщення оборотних 

коштів; 

 Повного і ритмічного виконання планів господарської діяльності; 

 Удосконалені організації торгівлі, впроваджені прогресивних форм і 

методів продажу; 

 Упорядкованого збору і зберіганні порожньої тари; 

 Удосконалені розрахунків з постачальниками і покупцями; 

 Прискорені обороту грошових коштів за рахунок поліпшення інкасації 

торгової виручки, строгої лімітації залишків грошових коштів в касі, в 

дорозі, на розрахункових рахунках в банках; 

 Зведення до мінімуму запасів господарських матеріалів, малоцінних і 

швидкозношуваних предметів, інвентарю, спецодягу на складах, 

скорочення підзвітних сум, витрат майбутніх періодів; 

 Мінімізації дебіторської заборгованості. 

Тобто, ефективність використання оборотних коштів перш за все залежить 

від уміння управляти ними, покращувати організацію торгівлі, підвищувати рівень 

комерційної і фінансової роботи. 

Потім підприємство має звернути увагу на підвищення своєї 

платоспроможності. 

В цьому може допомогти проведення наступних заходів:  

 Реструктуризація активів, що проводиться за рахунок мобілізації прихованих 

резервів, яка здійснюється за рахунок реалізації окремих об’єктів основних 
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та оборотних засобів, які безпосередньо не пов’язані з процесом 

виробництва та реалізації продукції. 

 Використання зворотного лізингу – тобто, коли у власності підприємства є 

адміністративна чи технічна споруда, яка не використовується, то слід 

розглянути варіант в передачі лізинговій компанії даної будівлі з одночасним 

укладанням договору про лізинг даного об’єкта нерухомості. Що надасть 

підприємству певні економічні вигоди. 

 Лізинг основних фондів – взяття основних засобів у лізинг, що дає змогу 

модернізовувати виробничі потужності. 

 Здача в оренду основних фондів. 

 Оптимізація структури розміщення оборотного капіталу. 

 Продажу окремих, низькорентабельних структурних підрозділів. 

 Використання давальницької сировини, що розглядається як послуга і за неї 

підприємство може отримати певні фінансові вигоди. 

 Рефінансування дебіторської заборгованості – переведення її в інші ліквідні 

форми оборотних активів: гроші, короткострокові фінансові вкладення, тощо. 

Серед основних форм даного методу можна виділити застосування 

факторингу та форфейтингу. 

Вище перераховані заходи зумовлюють зміни в окремих статтях балансу і 

покращують майновий потенціал підприємства. 

Не слід забувати й про максимальну автоматизацію всіх процесів аналізу і 

збору інформації, для пришвидшення отримання достовірної, чіткої інформації для 

своєчасного реагування на внутрішні та зовнішні проблеми, що постають перед 

підприємством. 
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